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Novitätenscliau
Eine Bibliographie der philosophischen Erscheinungen 

des Jahres 1887.

Von ausländischen Werken sind nur die bedeutenderen in das Verzeichniss 
aufgenommen; dasselbe enthält auch diejenigen Werke, welche zwar die Jahres­
zahl 1888 tragen, thatsächlich. aber im Jahre 1887 erschienen, oder in den 
Buchhandel gekommen sind.

I. Allgemeines.

A. Lehrbücher der Philosophie.

Be c k  (Jos.), Philos. Propädeutik. I. Th].: Grundriss der emp. Psychologie 
u. Logik. 17. durchgesehene Aufl. von Dr. J. P. B a l t z e r .  Stuttgart, 
Metzler. 8o. XVI, 197 S. Jk 2,20.
Den 2. Theil, die „Encyclopédie der theoret. Philosophie“ , hat Dr. C. Breiig 
188(1 herausgegeben.

C a n t o n i  (C.), Corso elementare di filosofia; 5. ediz. corretta. Vol. I. : 
Psicologia percettiva ; logica. Milano, Hoepli. lfio. XVI, 298 p. L. 3,50. 

C a s t e l e i n  S. J. (A.), Cours de philosophie. Vol. I.: Logique. Namur, 
Douxfils. 8°. 524 p. Fr. 6,00.

Char l es  (Em.), Eléments de philosophie. Tom. I.: Psychologie; Tom. IT.: 
Logique, morale, éléments de métaphysique. 8°. Jk 15,00.

Gl ogai r  (Gust.), Abriss d. philos. Grundwissenschaften. 2. Bd. :  Das 
Wesen u. die Grundformen des bewussten Geistes [Erkenntnisstheorie 
u. Ideenlehre]. Breslau, Köbner (1888). gr. 8°. XII, 477 S. Jk 11,00. 

J a c o bi (K. G.), Gesammt-Repetitorium über alle Prüfungsfächer der allgem. 
Bildung. Für Candidateli des höheren Schulamts. Bd. V. : Gesch.

*) Die Herren Verfasser und Verleger von philosophischen Werken sind in 
ihrem eigenen Interesse gebeten, an die Redaction Recensionsexemplare für 
unsere nächstjährige Novitätenschau einzusenden, in welcher ihre Bücher kurz 
besprochen werden, falls für eine längere Kritik kein Raum bleiben sollte.
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der Philosophie. Abth. 1 : Die griechische Philosophie bis zu ihrer 
Vollendung mit Aristoteles. 90 S. Abth. 2 : Entwickelung d. Philos. 
nach Aristoteles u. in der christl. Zeit. Leipzig. Violet. 12o. 88 S. 
(à) M . 1,00.

K i r c h m a n n  (J. Π. von), Katechismus der Philosophie. 3. Aufl. Leipzig, 
W eber (1888). 8o. X , 266 S. geb. J k  2,50.

L a v e c c h i a  (Bened.), Elementa philosophiae fundamentalis ehristianae. 
Editio altera Leoni XIII. nuncupata. Syracusis, typ. Andreae Noreia 
160. χΐχ; 562 S. L. 5,00.

R o s s i  g n o l i  (Giacom o), Corso elementare di filosofia. Novara, Pietr. 
Reina. Volum i II. 8o. XII, 322 S. L. 3,00.
Ein kurzgefasstes, in die philosophischen Grunclleliren des hl. Thomas von 
Aquin einführendes Lehrbuch der Philosophie.

R u m p  e l  (Th.), Philosophische Propädeutik für Gymnasien. 8. Aufl. Güters­
loh, Bertelsmann. XVI, 152 S. J k  2,00.

Stöckl  (Albert), Lehrbuch der Philosophie. 3 Bände. 6. Auflage. Mainz, 
Kirchheiin. gr. 8°. XVI, 455 ; XIV, 551 u. X V , 534 S. J k  15,00. 
Dieses Lehrbuch, das seinen Weg in die philosophischen Kreise Deutsch­
land längst gefunden, verdient in seiner neuen Gestalt um so grössere 
Empfehlung, als eine vollständige Neubearbeitung seiner einzelnen Tlieile 
den Werth desselben bedeutend erhöht, hat. „Die Grundsätze", bemerkt 
der Yerf. selber, „sind dieselben geblieben ; aber in der Anordnung, Aus­
führung und Begründung der einzelnen Materien ist mein Streben dahin 
gegangen, an das Buch, den Bedürfnissen und Anforderungen der Gegen­
wart entsprechend, überall die verbessernde und vervollkommnende Hand 
anzulegen.“

B. Sammelwerke und einzelne Schriften berühmter Philosophen.

A r i s t o t e l e s ’ W erke in Lieferungen à J k  0,35. Rerlin, Langenscheidt. 
8o. P o l i t i k ,  deutsch von Dr. A d o l f  S t a h r  und Dr.  C a r l  S t a h r .  
2. Aufl. 8. Liefg. (S. 337— 384).

— , Commentaria in Aristotelem graeca. Edita consilio et auctoritate 
Academiae litterarum  borm ssicae. Vol. IV. pars I. u. Vol. XVI. 
Lex. 8°. Berlin, G. Reimer. J k  29,00.
I n h a l t :  IV, 1 enthält P o r p h y r i i  Isagogen et in Aristot. categorias com­
mentarium ed. Adolph.· Buss  e. LYI, 181 S. J k  9,00. Der XVI. Bd. ent­
hält: Jo. P h i l o p o n i  in Aristot. Physicorum libros III priores commen­
taria ed. Hieronym. .Vitelli. XX, 495 S. J k  20,00.

— , Doctrina de mente humana ex Commentariorum graecorum  sententiis 
eruta ab A u g .  E l f e s .  Pars I. : A l e x a n d r i  A p h r o d i s i e n s i s  et 
J o a. G r a m m a t i c i  P h i l o p o n i  Commentationes continens. Bonn, 
Strauss, gr. 8°. 47 p. J k  2,00.

— , Supplementum Aristotelicum. Vol. II. pars L : A l e x a n d r i  A p h r o ­
d i s i e n s i s  praeter commentaria scripta minora de anima cum man­
tissa, edid.. L. Bruns.. Berolini, G. Reimer, gr. 8°. XVII, 231 S. J k  9,00. 
Zusammen mit clem 1. Bd. J L  24.00.
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Aristotel i s  quae feruntur Oeconomica. Recens. Fr. Susemihl .  Lipsiae, 
Teubner. 80. XXX,  94 S. M. 1,50.

Ar i s t ot l e ’ s Politics. With introduction, two prefatory essays, and notes 
critical and explanatory by W . L. Newraann.  2 Vols. London, 
Frowde. 8o. 1080 p. Sh. 28. —

Athenaei  NaucratitaeDipnosophistarum libri XV. Recens. Geo. Kaibel .  
Lipsiae, Teubner. 8°. Voi. I. XLI, 491p. M. 4,80; Vol. II. 498 p. M. 4,80.

Baade r  (F. v.), Leben u. theosophische Werke als Inbegriff christlicher 
Philosophie. Vollständiger wortgetreuer Auszug durch J. C l a s s e n .  
[In 2 Bdn:] 2. Bd. : Frz. v. Baader’s theosoph. Weltanschauung als 
System oder Physiosophie d. Christenthums. Stuttgart, Steinkopf. 
XXXII, 667 S. M. 8,00 [Compì. Jt. 14,00.]

B a c h m a n n  (Joa.), Secundi philosophi taciturni vita ac sententiae se­
cundum codicem aethiopicum, quem in linguam latinam vertit necnon 
introductione instruxit J. B. Berol., Mayer & Müller, gr. 8o. 44 p. 
Jl 1,20.

— , Das Leben und die Sentenzen des Philosophen Secundus des Schweig­
samen. Nach dem Aethiopischen u. Arabischen. [Inaug.-Dissert.] 
Berlin, Mayer & Müller, gr. 8o. 34 S. Jt. 2,00.

B i b l i o t h e c a  t heol .  et phi l os .  s c h o l a s t i c a ,  selecta atque com­
posita a Fr. E hr le  S. J.: Aristotelis Opera omnia, quae extant, 
brevi paraphrasi et litterae perpetuo inhaerente expositione illus­
trata a S i l v .  M a u r o  S. J. Edit, juxta romanam anni 1668 denuo 
typis descripta opera Aug.  B r i n g m a n n  S. J. Tom IV. Paris., 
Lethielleux. 4o. 652 p. Jt. 16,00.
Der vorliegende 4. Band des grossen Aristoteles-Commentars von P. Maurus 
erklärt die Bücher von der Seele, die sog. Parva Naturalia u. die Meta­
physik; zum Schlüsse folgt eine Paraphrase der unächten Schrift: „De 
Xenophane, Zenone et Gorgia“ . Ueber die Wichtigkeit dieses vierbändigen 
Werkes, welches eventuell durch einen fünften Band mit den Commentaren 
Silv. Maurus’ zu den naturgeschichtl. Schriften des Aristoteles ergänzt 
werden soll, kann beim gegenwärtigen Stande der philosophischen Strömung 
im katholischen Deutschland kein Zweifel obwalten.

B i b l i o t h e k ,  p h i l o s o p h i s c h e ,  oder Sammlung der Hauptwerke der 
Philosophen alter und neuer Zeit. Unter Mitwirkung namhafter 
Gelehrten herausgeg., beziehungsw. übersetzt, erläutert u. mit Lebens­
beschreibungen versehen von J. H. v. K i r c h ma n n .  Heidelberg, Weiss. 
8°. 297— 300. Heft. Subscriptionspreis (à) Jt. 0,50.
I n h a l t :  René Descartes’ philos. Werke, übers., erläut. u. mit e. Lebens­
beschreibung versehen von J. H. v. K i r c h m a n n .  3. Abth. : Die Principien 
der Philosophie. Mit 10 Tafeln. 2. Aufl. XVI., 287 S. Ladenpreis Jt. 2,50.

C i c e r o n i s  M. T., Tusculanae disputationes. Erklärt von G. F i s c h e r. 
Bd. II. 8 . Aufl. besorgt von G. S o r  of. Berlin, Weidmann, 8°. 172 S. 
Jt. 1,50.
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Ciceronis  (M. T.), Laelius de amicita. Für den Schulgebrauch erklärt 
von C a r l  Mei s s ner .  Leipzig, Teubner. gr. 8«. III, 70 S. M. 0,60. 

— , Libri qui ad rempublicam et ad philosophiam spectant. Scholarum 
in usum ed. Tlidr.  Sc h l i c h e .  Vol. Y. et IX. Wien, Tempsky; Leip­
zig, Freytag. 8o (1888).
I n h a l t :  Vol. V. enthält Tuscul. Disputt. libi·. V. XIII, 173 p. Μ. 1,20; 
Vol. IX. bringt Cato major de senectute; Laelius de amicitia. Edit II? 
correctior. Vili, 60 p. M. 0,50.

— , De senectute. Ed. with notes by E. W . Howson.  London, Rivingtons. 
8o. 96 p. Sh. 2.

— , Dialogue sur la vieillesse. Latinet français annoté par P a r e t  et 
L e g o u e z .  Paris, Hachette et Co. 8o. 148 p. Fr. 1,25.

De us s en (Paul), Die Sùtra’s des Vedânta od. die Çârîraka-Mîmànsâ des 
Bâdarâyana, nebst dem voll st. Commentai· des Çankara. Aus dem 
Sanskrit übersetzt. Leipzig, Brockhaus. XXIV, 768 S. M. 18,00. 

E p i c u r e a ,  edid. H. Us ener .  Lipsiae, Teubner. gr. 8°. LXXIX, 445 p. 
Λ  16,00.

H a r t  m a n n  (Eduard, v.), Ausgewählte Werke. Wohlfeile Ausgabe. Berlin, 
C. Duncker. 9.— 20. Heft (à) M  1,00.
In h a l t :  1. histor.-krit. Theil der Aesthetik : Die deutsche Aesthetik seit Kant. 
2. system. Theil : Die PMLosophie des Schönen (XV, 836 S.)

Hegel ' s  Werke, 19. Bd. Zwei Theile: Briefe von u. an Hegel, herausgeg. 
von Carl  Hegel .  Leipzig, Duncker & Humblot. gr. 8°. XTI, 430 
u. 399 S. M. 16,00. (Complet JL. 116,00.)
Edmund Hardy urtheilt im „Literar. Handweiser“ (432, 297) über diese 
Briefsammlung mit Recht: „Ob die Hegel-Biographie durch diese Brief­
sammlung eine eigentliche Bereicherung erfahren, muss dahingestellt bleiben. 
Die Zeitgeschichte geht ziemlich leer aus, auch dem Historiker deï Philo­
sophie öffnet sich kaum für einen Augenblick die Werkstätte ties Geistes, 
aus Furcht, ihm ihre Geheimnisse auszukrameu.1

Her h a r t ’s (Joh. Friedr,), sämmtliche Werke. In chronologischer Reihen­
folge herausgeg. von Carl  Kehrbach (in 12 Bdeii). Langensalza, 
Beyer & Söhne, gr. 8«. I. Bd. LXXII, 367 S,; II. Bd. X X , 517 S. 
(à) M. 5,00.

— . Sämmtliche Werke. Herausgeg. von Hartenstein.  2. Abdruck. 
V. Bd. : Schriften zur Psychologie, 1. Thl. Hamburg, Voss. XIV, 
514 S. JL  6,00.

— , Vollständige Darstellung der Lehre Herbart's (Psychologie, Ethik u. 
Pädagogik). Aus sämmtl. Werken u. nach eigenen Worten des grossen 
Denkers zusammengest. von E. W a g n e r  (Aus: „Die Classiker der 
Pädagogik.“ 1. Bd.). Langensalza, Schülbuchhandlg. 8°. VIII, 248 8 . 

He s i o d ’s Gedichte in ihrer ursprüngl. Fassung u. Spraehform wieder­
hergestellt von Aug.  Fick.  Göttingen, Vandenhoeck u. Ruprecht, 
gr. 8o. 131 S. " Jk. 4,00.
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L e i b n i z  (G. W .), Philosophische Schriften. Heràusgeg. von C. J. G e r ­
hardt.  Bd. III. Berlin, Weidmann. Lex. 80. 684 S. Jk 22,00.

L ul l  Ramón,  Obras. Texto original publicado con notas, variantes, ilu­
straciones y estudios biográficos y bibliográficos p. D. Jerón Ro s -  
selló.  Quad. 1— 9. Palma. (Leipzig, Harrassowitz). gr. 8o. (à) Jk. 1,10. 

Merguet  (H.), Lexikon zu den Schriften Cicero’s. Mit Angabe sännnt- 
licher Stellen. Thl. II: Lexikon zu den philosophischen Schriften. 
Jena, Fischer. Lex.-8o. 1. Heft (S. 1— 160). Jk 8,00.

N em esii Emesi ni  libri περί φνβεως âvd-ρώπον versio latina. E libr. 
mss. nunc primum edid. et apparatu critico instruxit Carol .  Hol -  
ziriger. Prag, Tempsky; Leipzig, Freytag. gr. 8o. XXXVII, 175 S. 
Jk 6,00.

Pl atonis  Opera quae feruntur omnia. Ad. codd. denuo eollatos edid. 
M. Schanz.  Voi. III. Fase. 1.: Sophista. Lipsiae, B. Tauchnitz, 
gr. 8». IX, 92 p. Jk 2,00.

— , Dialogi secundum Thrasylli tetralogias dispositi. JPost C. F. Herman- 
num recogn. Mart .  Wohl r ab.  Lipsiae, Teubner. 84 Vol. I. XLIL  
555 p. Jk 1,80.

— , Eutyphro. In scholar, usum denuo edid. Mart .  Schanz.  Lipsiae, 
B. Tauchnitz. gr. 8o. IV, 24 p. Jk 0,40.

Plato,  Sammlung ausgewählter Dialoge mit deutschem Commentar, ver­
anstaltet von Mart.  Schanz.  l.  Bdchen: Eutyphro. Ebend. gr. 8o. 
69 S. Jk 0,75.

— , Ausgewählte Schriften. Für den Schulgebrauch erklärt vou Chr.  
Cron,  J. Deuschl e  n. A.  3. Thl.; 2. Heft.
I n h a l t :  Eutyphron, erklärt von Mart. Wohlrab .  3. Aufl. Leipzig, 
Teubner. gr. 8". VIII, 48 S. Jk 0,45.

—-, Meno. With introduction and notes by St. G  S t o c k .  London, Frowde. 
8°. Sh. 2. 6 .

— , Apology. (Von demselben.) Ebend. 1 2 o. Sh. 2.
Pl ut ar chi  de proverbiis Alexandrinorum libellus ineditus. Recens.

O. Gr us i us .  Lipsiae, Teubner. 4«. 34 p. Jk 2,80.
S c h n e i d e r  (F. C.), Marc Aurel’s Meditationen. Aus dem Griechichen.

4. Aufl. Breslau, Trewendt. 16°. XVI, 203 S. Jk 2,00.
Schnel l  (R.) et S t u d e m u n d  (G), Anecdota varia graeca et latina. 

Vol. IL : Pro e li  Commentariorum in rempublicam Platonis partes 
ineditae, edid. S c ho  ell. Berolini, Weidmann. Lex.-84 240 p.

. Jk 10,00.
Schopenhauer  (Arth.), Die Welt als While und Vorstellung. Herausgeg. 

von Jul.  F r a u e n s t ä d t .  6 . Aufl. Leipzig, Brockhaus. 2 Bde. 
XXXVI,  633 u. VI, 743 S. Æ  12,00.

S. T h o m a è  A q u i n .  (0. P.), Summa theol. Romae, ex typogr. Senatus. 
VI Tomi. L. 15,00.

Philosophisches Jahrbucli 1888. 8
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S. T h o m a e  A q u i n .  (O. P.). Summa theol. Paris., Lethielleux.
— , Summa contra Gent, ad lectionem codicis autographi in Bibi. Vatic.

Romae, Forzani. 16°. 722 p. L. 3,00.
— , Die katholische Wahrheit oder die theol. Summe, deutsch wieder­

gegeben von C. M. S c h n e i d e r .  Regensburg, Verlagsanstalt (5 Bde. 
erschienen), gr. 8o. Zusammen M. 25,70.

C. Philosophische Schriften vermischten Inhalts.
A d e o d a t u s  (Aurelius [pseudonym]), Philosophie und Cultur, die, der 

Neuzeit und die Philosophie des hl. Thomas von Aquino. I. Vereins­
schrift (1887) der Görres-Gesellschaft. Köln, Bachem, gr. 8o. 97 S. 
Jk 1,80.
Verf. weist in dieser interessanten Broschüre die Einwürfe Dr. Rud. 
E u c k e n ’s, Professors in Jena (Die Philos. d. Thomas v. Aquino und die 
Cultur der Neuzeit, Halle 1886), gegen die durch Papst Leo XIII. erneuerte 
Philosophie des hl. Thomas siegreich zurück und legt deren principielle 

■ Bedeutung für die Wissenschaft und Cultur der Neuzeit dar. Angehängt 
ist ein Aufsatz über „die mittelalterliche Kunst im Ordenslandc Preussen 
von Prof. Dr. Dittrich“ (S. 65—97).

A m i c a r e l l i  (Vine.), Il problema risoluto. Saggio. Libro Io. Trani, 
Vecchio e Co. 80. VII, 398 p. L. 4,00.

A r t h u r  (W.), God without religion. Deism and Sir James Stephen.
London, Bemrose. 8o. 474 p. Sh. 7. 6 .

A u f s ä t z e ,  philosophische, Ed. Zeller zu seinem fünfzigjähr. Doctor- 
jubiläum gewidmet. Leipzig, Fues. gr. 8°. 482 S. Jé. 9,00.
Von den zehn Aufsätzen, die diese Festschrift enthält, sind eigentlich nur 
sechs philosophischen Inhalts. Es sind folgende : 1) Zur Würdigung Comtek 
und des Positivismus von Eu ck en ;  2) Spinoza und die Scholastik von 
Fr e u d e n th a l ;  3) Die ältesten Philosophenschulen der Griechen von D i e l ;
4) Zur Theorie des Syllogismus und der Induction von Benno  Er dm a nn ;
5) Das Symbol in seiner ästhetischen Bedeutung von Fr. Th. V is eher;
6) Die Einbildungskraft des Dichters von W. Dilthey.

Aus Kunst u. Leben unmittelbar mittelbar als Weltwissenschaft. Leipzig, 
Findel. 416 S. Jé. 6,00.

B a r b  er i s  (A.), Positivismus ac nova methodus psychologica P. Siciliani. 
Animadversiones criticae. Placentiae, typ. „Divus Thomas.“ 160. 389 p. 
Vf. kritisirt den Idealismus und Subjectivismus des Prof. Siciliani vom 
Standpunkt der scholastischen Philosophie.

B a s t i a n  (A.), Die Welt in ihren Spiegelungen unter dem Wandel des 
Völkergedankens. Prolegomena zu einer Gedankenstatistik. Berlin, 
Mittler & Sohn. XXVIII, 480 S. 8». Jk 9,00.
Eine Anhäufung von geschichtlichem und ethnologischem Material als 
Grundlage für eine inductive Psychologie.

B a t c h e l o r  (G.), Social equilibrium and other problems ethical and 
religious. Boston, Ellis. 12<>. 286 p. ■ Cloth $ 1.50.

B e l l a  (A. de), Prolegomeni di filosofia elementare. 3jh edizione. Torino, 
L. Roux. 8o. 173 p. L .. 6,00.
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Biese  (Alfr.), Die Entwickelung des Naturgefühls im M. -A.  u. in der 
Neuzeit. Leipzig, Veit & Co. (1888). gr. 8°. VIII, 460 S. Jl. 8,00. 

Bor e l i us  (J. J.), Blicke auf den gegenwärtigen Standpunkt der Philo­
sophie in Deutschland n. Frankreich. Deutsch von E m i l  Jo n a s .  
Autoris. Ausgabe. Berlin, Fischer, gr. 8o. VI, 95 S. Jé. 2,50. 

B r i g g  (J. E.), The philosophy of the new birth. London, Nisbet. 12°. 
170 p. Sh. 2.

B ü c h n e r  (Ludw.), Ueber religiöse und wissenschaftliche Weltanschauung, 
Ein hist.-kritischer Versuch. Leipzig, Thomas, gr. 8t  Ill, 75 S. Jé. 1,50. 

C a r r a u  (L.), La conscience psychologique et morale dans l’individu et 
dans l ’histoire. Paris, Didier. 8 °. Fr. 3,50.

Ce Ma r i e r  (F.), Esquisse d’une théorie des principes rationels. Mont­
pellier, Böhm et fils. 4o. 89 p.

Cl aas  s en (Joli.), Philosophie d. Freiheit. Eine Weltanschauung im 
Lichte d. christl. Wahrheit. 2. Aufl. Gütersloh, Bertelsmann. 8°. 
326 S. Jk 2,40.

Di e t r i c h  (K.), An die deutschen Universitäten. Protest gegen die 
moderne Wissenschaft. Hamburg, König & Schulz. Lex. 8o. 24 S. 
mit 1 Tabelle. Jl. 1,00.

Do k ut s e h a j e f f  (T.), Utschebnyja pedagogitscheskija osnovanja psycho- 
logii i logiki (Pädagog. Anfangsgründe d. Psychologie u. Logik). 
Moskau. 8°. 388 S. Rub. 1,25.

D r u s k o w i t z  (H.), Zur neuen Lehre. Betrachtungen. Heidelberg, Weiss. 
53 S. Ji. 1,50.

E c k s t e i n  (F.), Prof. Dr, Strieker’s Philosophie d. Vivisection u. die 
Kritik der reinen Vernunft. Wien, Manz. gr. 8°. 40 S. Ji. 1,00. 

F e i l e r  (Louis), Was ist Kealismus. Eine in dem „Litter. Verein zu 
Dresden“ am 8 . Febr. 1887 geh. Rede. Genf, Stapelmohr. gr. 8o. 
24 S„ Jé. 0,40.

F l a c h  (J.), Classicismus u. Materialismus. 2. Ausgabe. Leipzig, Reissner. 
gr. 8o. 49 S. Ji. 1,00.

Hei l  (Alfred), Aphorismen über Philosophie u. Poesie d. Gegenwart.
Leipzig, Zangenberg u. Himly. 8°. 44 S. Ji. 0,60.

Helm (Joh.), Grundzüge der empir. Psychologie u. Logik. 4. Aufl.
Bamberg, Buchner, gr. 8». VIII, 78 S. Jé. 1,60.

H u b e r  (Joh.), Die Philosophie d. Socialdemokratie. München, Th. Acker­
mann. gr. 81 33 S. Jt. 0,60.

J a j a  (Donato), Saggi filosofici. Napoli, Morani. 8°. IV, 282 p. L. 3,50. 
Im Kampf um die Weltanschauung. Bekenntnisse eines Theologen. 2. Aufl. 

Freiburg, Mohr. 8o. 154 S. Jl. 2,80.
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K e l l e  (J.), Die philos. Kunstausdrücke in Notker’s Werken. [Sep.-Ahdr. 
ans den „Abhandlungen d. königl. bair. Academie der Wissensch.“] 
München, Franz. 4o. 58 S. Jk 1,70.

Kl e nke  (Herrn.), Am Wehstuhl der Zeit. Beiträge zu einer gesunden, 
vernünftigen und freudigen Lebensauffassung. 1. Thl. VII, 224 S. 
gr. 8°. Dresden. Jk 4,00.

K o s l o f f  (A. A.), Hipnotism i jewo snatschenije dia psychologii i meta- 
fisyki (Der Hypnotismus u. seine Bedeutung in d. Psychologie u. 
Metaphysik). Kieff, W . J. Sawadsky. 8°. 42 S. Rub. — .75.

K ö g e l  (Rud.), Ethisches u. Aesthetisches. Vorträge u. Betrachtungen.
Bremen, Müller. 8». VII, 172 S. (1888). Jk 2,40.

K ö n i g h a u e r  (J.), Grundzüge der Psychologie u. Logik. Amberg, 
Habbel. 8o. 190 S. Jk 2,00.
Da dieses Werk „für Seminaristen, Lehrer und Erzieher2 bearbeitet ist, so 
kann der Zweifel entstehen, ob des Guten nicht zu viel geboten sei. Von 
diesem speciellen Zweck abgesehen, dürfte das Buch den Bedürfnissen der­
jenigen Gebildeten entgegenkommen, welche in den Elementen der Logik 
und Psychologie nicht ganz fremd sein wollen. (Vgl. Literar. Handweiser 
No. 436, 432.)

L a as (Ernst), Litterarischer Nachlass. I. Idealistische u. positivist. Ethik; 
II. Oeconom, Mängel unseres nationalen Bildungswesens; HI. Gym­
nasium u. Realschule. Herausgeg. von B. Ke r r y .  Wien, Pichler, 
gr. 80. 78 S. Jk 2,00.

Leben, Organ. Philosophie u. Poesie. Geistes-Ehe. Meran, Eimenreich. 
IV, 696 S. Jk 6,60.

Mo r e n o  F u e n t e s  (J.), La naturaleza y el hombre. Madrid, Murcia. 
4o. 100 p. Fes. 2.

M ü h l e n h a r d t  (K.), Zwanzig philos. Lehrsätze. Begründet u. auf­
gestellt von M. Jena, Dabis, gr. 8o. IV, 436 S. Jk 8,00.

Pascal ,  Opuscules philosophiques, publiés avec une vie, des introduc­
tions et des notes par Ch. Adam.  Paris, Hachette & Co. XXV, 
144 p. Fr. 1,50.

R it s ch i (A.), Theologie u. Metaphysik. Zur Verständigung u. Abwehr.
2. Aufl. Bonn, Marcus, gr. 8». 68 S. Jk 1,20.

S a l m o n  (G.), Gnosticism and agnosticism, and other sermons. London, 
Macmillan, 8 t  378 p. Sh. 7.6.

S a n d e r v a l  (O. de), De l ’absolu, la loi de la vie. Paris, Alcan. 8°.' 
X X , 211 p.

S a v o r  ni n L ohm an (J. M. A. F. de), De hoogste vrijheid. Rede, ge- 
houden bij het overdragen van het rectoraat der Vrije Universiteit 
d. 20. Oct. 1887. Amsterdam, Wormser. 8 °. 52 blz. Fl. — .60. 

S c h w a b e  (Bènno), Was ist Sprache u. was ist Aufgabe der Sprach­
wissenschaft,? Ein sprachphilosophischer Essay. Güstrow, Opitz. 
80. 63 S. Jk 1,00.
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Si chi i ' o l l o  (Giacomo), La mia conversione dal Eosmini a S. Tom­
maso. Rimembranze di studii filosofici. Padova. 16Ί 380p. L. 3,00. 
Erzählung und Schilderung der inneren Kämpfe, die den Vf. vom Ros­
minianismus zum Thomismus führten.

Sommer  (Hugo), Individualismus oder Evolutionismus. Berlin, G. Reimer.
gr. 8». [Streitschrift gegen W. Wundt], VII, 131 S. Μ. 1,80. 

Sprui j t  (C. B.), Over de waarde en de onwaarde van het academisch 
onderwijs in de wissbegeerte. Rede bij de opening zijner lessen in 
Sept. 1887 uitgesproken. Amsterdam, de Bussy. Roy.-8n. 28 biz. 
FI. — .50.

Thoms on (J. Radf.), Dictionary of Philosophers in the words of Philo­
sophers, with an introduction. London, Dickinson. 8°. 528 p.
Sh. 12. 6 .

Van Ende (M.), Histoire naturelle de la croyance. 1. partie: l’animal. 
Paris, Alcan. XI, 320 p.

Vi t a l  Chaj im h a g i l g u l i m,  Ueber Seelenwanderung u. Seelenleben u. 
andere kabalist. Grundsätze mit Zusätzen von M. Eisenstadt u. A. 
Wilna (Prag, Pascheies). 128 S. Jé 1,20.

Weisheit, Schönheit u. Stärke! Weltanschauung eines Freimaurers.
Stuttgart, Schröter. 154 S. M  2,00.

Wi n d e c k e r  (Ulrich), Allerhand neue u. alte Gedanken über die Welt­
ordnung. Berlin, Bohne, gr. 8o. V, 112 S. Jé. 2,00.

W u n d t  (W.), Zur Moral der literal·. Kritik. Leipzig, Engelmann. 
77 S. Jé. 1,20.

II. Logik und Erkenntnisstheorie.

A. Lehrbücher der Logik oder Erkeimtuisstheorie.
Cant oni  (C.), s. oben 1. A.
Castel ei n S. J. (A.), s. ebendort.
Charl es  (Em.), s. ebend.
D r o b i s c h  (Mor. Willi.), Neue Darstellung der Logik nach ihren ein­

fachsten Verhältnissen mit Rücksicht auf Mathematik und Natur­
wissenschaften. Hamburg, Voss. gr. 8°. 5. Aufl. XXVIII, 247 S. JÍ 4,00. 

Gl ogau (Gust.), s. oben 1. A.
Hagemann (Georg), Logik u. Noetik. Ein Leitfaden für academ. Vor­

lesungen sowie zum Selbstunterricht. 5. Auflage. Freiburg, Herder, 
gr. 8o. X , 213 S. Jé 2,80.
Ein anerkannt tüchtiges, sehr brauchbares Lehrbuch, mit Präcision und 
Klarheit geschrieben.

H o f f m a n n  (Carl Aug. Jul.), Abriss der Logik. 5. Aufl. besorgt durch 
Ch. Fr. Alb. Schuster. Halle, Grosse (1888). X, 70 S. Jé. 1,25. 

Jos s  (J.), Grundriss der Logik. 2. Aufl. St. Gallen, Müller. 84 S. M. 1,50.
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P o e t t e r  (Friedr. Christoph.), Logik. 2. Aufl. Gütersloh, Bertelsmann 
XI, 115 S. M. 1,80.
Bildet den 2. Theil von Y o g e l ’s Philosophischem Repititorinm.

B. Beiträge zur Logik und Erkenntnisstheorie.

B r a u n  (E.), La logique de Γ absolu. Une loi de l ’esprit humain et sa 
portée philosophique. Paris, Perrin et Co. 8°. XIY, 202 p.

D e h i c k i  (W. M.), Mysi i slowo. (Der Gedanke u. das Wort. Logik u. 
Grammatik.) Warschau, W . Cithurus. 8°. 25 S. ßub. — ,30.

Do r n  er (A.), Das menschliche Erkennen. Grundlinien der Erkenntniss­
theorie u. Metaphysik. Berlin, Reuther. gr. 8°. IV, 512 S. J6. 9,00.

F i s c h e r  (Engelb. Lorenz), Die Grundfragen der Erkenntnisstheorie. Kritik 
der bisherigen erkenntnisstheoretischen Standpunkte u. Grundlegung 
des krit. Realismus. Mainz, Kirchheim. gr. 8 °. XVI, 498 S. M. 7,00. 
Eine klare und scharfsinnige Kritik des Idealismus und Realismus in ihren 
■verschiedenen antiken und modernen Formen. Vf. kommt zuletzt zu einer 
Theorie, die er „kritischen Realismus“ nennt und die der Substanz nach, 
ohne dass er es anzuerkennen scheint, mit dem gemässigten Realismus des 
hl. Thomas v. Aquin übereinstimmt,

J o h n s t o n e  (L.), A short introduction of the study of Logic. Lon­
don, Longmans. 8o. 250 p. Sh. 2, 6 .

K e y n e s  (J. N.), Studies and exercises in formai Logic. 2na edit, revised 
and enlarged. London, Longmans. 8°. 462 p. Sh. 10. 6 .

L o e w y  (Theodor), Die Vorstellung des Dinges auf Grund der Erfahrung. 
Ein Entwurf. Leipzig, Reissner. gr. 8°. III, 275 S. M. 7,00.

M ü l l e r  (F. Max), The science of thought, London, Longmans, 
Green & Co. ca. 700 p.
Wie es keine Sprache gibt ohne Gedanken, so gibt es umgekehrt keinen 
Gedanken ohne Sprache: das ist die Thesis des mit grosser Sprach- 
gelehrsamkeit geschriebenen Werkes. Soll diese Theorie nicht auf Tradi- 
tionalismus hinauslaufen, so muss eine scharfe Grenze zwischen „verbum 
oris“ und „verbum mentis“ gezogen werden, was Vf. nicht thut. Ihm.sind 
die Würtwurzeln vielmehr, wie es scheint, nothwendige und in allen Sprachen 
identische Aeusserungen des Denkens, so dass „Wurzelstudium“ gleich­
bedeutend ist mit dem „Studium der Logik.“ Auch weim diese allzu weit 
getriebene Folgerung zurückzuweisen ist, so empfängt der Philosoph dennoch 
durch Max Müller’s Ausführungen die fruchtbarsten Anregungen für ein 

tieferes Verständniss der Logik und Psychologie. Vgl. Dublin Review, 
July 1887. p. 216.

R e g n a u d  (P.), Origine et philosophie du langage, ou principes de lin­
guistique Indo-Européenne. Paris, Fischbacher. 8o. XIX, 443 p. 
Fr. 3,50.

R o s i n s k i  (Adolf), Kritik der Beweisgründe des Herbart’schen Realis­
mus für die Subjectivität des Wahrnehmungsinhalts. Nebst einem 
Anhang: „Ueber die Aequivalenz der Action u. Reaction.“ Leipzig, 
Fock. 33 S. gr. 8°. M. 1,00.
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S i g w a r t  (Ch.), Die Impersonalien. Eine log. Untersuchung. Freiburg, 
Mohr. gr. 8°. 78 S. M. 2,00.

S t r auh  (Joa.), De objectivitate cognitionis humanae ad Leonis XIII 
P. M. primae Missae commemorationem quinquagenariam celebran­
dam scripsit J. Str. Frihurgi, Herder, gr. 8°. 111 p. Λ. 2,00.
Eine Jubiläumsschrift über die Objectivität des menschlichen Erkennens 
nach den Grundsätzen des h. Thomas. Daneben sind fast alle Fragen der 
Noetik mitbehandelt.

W o l l n y  (F.), Ueber die Grenzen des menschl. Erkennens. Leipzig, 
Thomas. 8°. 26 S. M. 0,50.

III .  P s y c h o l o g i e .
A. Lehrbücher.

B a l d w i n  (J.). Elementary psychology and education. A textbook and 
a manual for teachers. New-York,  Appleton. 12°. 19 -( -2 9 3  p. 
cloth $ 1.50.

C rû  g er (Joh.), Grundriss der Psychologie für den Unterricht und die 
Selbstbelehrung. 3. Aufl. Leipzig, Amelang. gr. 8 ‘. VIII, 152 S. Λ  1,80.

Herb a r t ’s (J. Fr.) Lehrbuch z. Psychologie. 3. Aufl. herausgeg. von 
H a r t e n s t e i n .  Hamburg, Voss. gr. 8 J. VIII, 187 S. M. 2,00.

H o f f  di ng  (Harald) ,  Psychologie in Umrissen auf Grundlage der Er­
fahrung. Deutsch von F. B e n d i x e n .  Leipzig, Fües. gr. 8°. VI, 
463 S„ Λ  8,00.

M c C o s h  (Ja.), Psychology: the motive powers, emotions, conscience, 
will. New-York, Scribner’s Sons. 6°. 267 p. cloth 9 1.50.

R o s m i n i - S e r b a t i  (Ant.) ,  Psicologia. Libri dieci. 2. ediz. coll’ 
aggiunta dell’ indice. 2 Volumi. Milano, Hoepli. 8°. 693 u. 755 p. 
L. 24,00.

W o l l n y  (F.), Grundriss der Psychologie. Leipzig, Thomas, gr. 8o. VII, 
121 S. JÍ 2,00.

W u n d t  (W.), Grundzüge der physiologischen Psychologie. 3. Aufl, mit 
210 Holzschnitten. Leipzig, Engelmann. 2 Bde. XII, 544 u. X, 
562 S. gr. 8». M. 18,00.
Ein in philosophischen Kreisen hinlänglich bekanntes, tiefgelehrtes Werk. 
Bedauerlich ist nur, dass man W. Wundt als den hervorragendsten Ver­
treter des „feineren Sensualismus“ in Deutschland bezeichnen muss. Unter 
Anderem zeigt sich diese Richtung in seiner Lehre vom Begriff. Die That- 
sachen des Seelenlebens sind hingegen mit erschöpfender Genauigkeit zu­
sammengetragen und erörtert, so dass der empirische Psychologe dieses 
Werk keinenfalls entbehren kann.

B. Beiträge zur empirischen Psychologie.
C a p p e l l a z z i ,  Gli elementi del pensiero. Studio di psicologia e 

d’ideologia secondo là dottrina di S. Tommaso, Parte I|_; libro Io. 
Crema, Delmati. 8°. 159 p.
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p o l i a  h z (Otto), Zur Theorie der Reproduction. Eine psychoiog,- 
psychophys. Untersuchung. [Inaug.-Dissertation], Breslau, gr. 8 . 
58 S. M: 1,00.

C o r n e l i u s  (C. S.). Abhandlungen zur Naturwissenschaft und Psycho­
logie [Bereicherter Separat-Abzug aus der „Zeitschrift für exacte 
Philos.“]. Langensalza, Beyer, gr. 8°. V, 153 S. Ji. 2,00.

D a r k s c h e w i t s c h  (L. O.), O prowodnikje swjetowaho rasdraschenija 
(Ueber Lichtempfindungsleitung vom Augennetz auf den Sehnerv.) 
Moskau, J. W . Kuschnereff. 8°. 150 p. Rub. — .75.

E h r e n f e l s  (Christ, von), Ueber Fühlen u. Wollen. Eine psychol. Studie 
[Aus den „Sitzungsber. d. kais. Acad. d. W W . “]. Wien, Gerold. 
Lex.-8°. 116 S. Ji. 1,80.

E n g e l  (Gustav), Ueb. d. Begriff der Klangfarbe [Aus: „Philos. Vorträge, 
herausg. von der Philos. Gesellschaft zu Berlin.“ N. F. 12. Heft], 
Halle, Pfeffer, gr. 8°. Ji. 1,20.

F o n s e g r i v e  (G. L.), Essai sur le libre arbitre, sa théorie et son 
histoire. Paris, Alcan. 8°. 599 p. Fr. 10,00.

F o r c i s i (Francesco), Prolegomeni alla soluzione del problema ideologico. 
Catania, G. Pastore. 8°. 195 p. L. 2.00.
Handelt im scholastischen Geiste vom Ursprung der Begriffe.

F r i e d r i c h  (Georg), Die Entstehung des Wahnsinns in d. Phantasie 
vom Standpunkt d. Psychol. aus betrachtet, im Anschluss an die 
Untersuchung des normalen Wesens der Phantasie. München, Fried­
rich. 2. Aufl. V, 57 S. Ji. 1,00.

H e h l e r  (C.), Elemente einer philosophischen Freiheitslehre. Berlin, 
Reimer, gr. 8 °. VII, 122 S. Ji. 4,00.

H e r z e n  (A.), Les conditions physiques de la conscience. Genève, 
Stapelmohr. 55 p. M  1,00.

Ja e s ch e (Emanuel), Werden, Sein und Erscheinungsweise des Bewusst­
seins. Heidelberg, Weiss, gr. 8°. IV, 80 S. Ji. 1,80.

L a d d  (G. T.), Elements of physiological psychology: a treatise on the 
activities and nature of the mind, from the physical and experimen­
tal point of view. London, Longmans. 8°. 708 p. Sh. 21.

L a n g e  (C.), Ueber Gemüthsbewegungen. Eine psycho-physiol. Studie. 
Autoris. Uebersetzung von H. K u r  e l ia .  Leipzig, .Thomas, gr. 8o. 
VIH, 92 S. Jé. 1,60.

L e h m a n n  (Otto), Das Problem der Willensfreiheit. Duderstadt (Leipzig, 
Fock), gr. 4». 36 S. Ji. 1,50.

Licht und Erkenntniss, deren Verhältniss in psychischen Erscheinungen, 
Leipzig, Friedrich, gr. 8o. XII, 160 S. M. 3,00.
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M a c h  (Fr. J.), Die Willensfreiheit des Menschen. Paderborn, Schöningh. 
gr. 8 ". IX, 274 S. Λ  3,60.
Laut Vorwort des trefflichen Werkes suchte Vf. „nicht durch abstruse 
Theoreme und abstracte Deductionen,“ sondern „auf der realen Basis con- 
creter inductiver Thatsachen, auf dem allein wahrhaft beweisenden und 
befriedigenden Wege unleugbarer Erfahrung des inneren Lebens und Be­
wusstseins“ die menschliche Willensfreiheit zu beweisen. Dem psycho­
logischen Determinismus der Herbart’schen Schule lässt er eine besondere 
Berücksichtigung zu Theil werden. Nicht in allen Theilen einwurfsfrei, 
bildet das Werk einen werthvollen Beitrag zur Psychologie. 

j S f o t o w i t s c h  (0. K.), Jestsche nemnoschko filosofii (Noch ein wenig 
von d. Philosophie. Zur Frage üb. d. Freiheit des Willens). St. 
Petersburg. 8°. Rub. 1.

R ö p k e  (F.), Für u. wider die Seelenfrage, nebst Betrachtungen üb. die 
Seelenkräfte der Thiere. Eine Studie. Osterwieck, Zickfeldt. 12°. 
VII, 45. S. Jí 0,75.

S a s s e (Ernst), Die Erhaltung der Empfindungsenergie. Ableitung der 
Hauptsätze der Nervenmechanik aus den ellipsoid. Sehraubenbahnen 

■ der Atome. Berlin, Grosser, gr. 8°. 28 S. Ji. 1,00.
S c h o l z  (Friedr.l, Schlaf und Traum. Eine populär-wissenschaftliche 

Darstellung. Leipzig, Mayer, gr. 8°. 70 S. Ji. 1,60.
S c h u b e  r t - S o l d e r n  (Rieh, von), Reproduction, Gefühl und Wille.

Leipzig, Fues. gr. 8°. XV, 135 S. Ji. 3,00.
S t e i n b r ü g g e  (H.), Ueber secundäre Sinnesempfindungen. Antrittsrede.

Wiesbaden, Bergmann, g r . 8 . 26 S. Ji. 0,80.
V e l z e n  (H. Thoden van), Ueber die Geistesfreiheit, vulgo Willensfreiheit.

Psychol. Nachweis. Leipzig, Fues. Lex.-8o. VII, 78 S. Ji. 1,80. 
W i l l e  (Ludw.), Das Gemüth. Basel, Schwabe, gr. 8°. 27 S. Ji. 0,80.

Bildet das 3. Heft des 9. Bandes der „Oeffentlichen Vorträge“ gehalten in 
der Schweiz.

C. Beiträge zur rationalen Psychologie.

B u c c h i  (Gennaro), L ’amore secondo la dottrina dell· Angelico. Pistoia. 
16». 134 p.

F e c h n e r  (G. Th.), Das Büchlein vom Leben nach dem Tode. 3. Aufl.
Hamburg, Voss. 8 >. 78 S. Ji. 1,50.

F e r r i è r e  (E.), L ’âme et la fonction du cerveau. 2 Volumes. Paris, 
Baillière & Co. 437 u. 409 p. 12°. (à) Fr. 3,50.

F l ü g e l  (Otto), Ueber die persönliche Unsterblichkeit. Langensalza, 
Beyer & .S. gr. 8°. 16 S. Ji. 0,25.

H e i l e n b a c h  (L.), Eine Philosophie des gesunden Menschenverstandes. 
Gedanken üb. das Wesen der menschl. Erscheinung. 2. Aufl. Leipzig, 
Mutze, gr. 8°. VIII, 289 S. Ji. 4,00.

L a n z k y  (P.), Abendröthe. Psychol. Betrachtungen. .-Berlin·,·- C. Duncker. 
gr. 8». 134 S. Ji. 2,00.
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O s t e r m a n n  (WJ, Die hanptsächl. Irrthümer der Herbart’schen Psycho­
logie u. ihre pädagogischen Consequenzen. Eine kritische Unter­
suchung. Oldenburg, Schulze. 8°. IV, 246 S. Jb. 4,00.

P r e 1 (Carl du), Die monistische Seelenlehre. Ein Beitrag zur Lösung des 
Menschenräthsels. Leipzig, Günther, gr. 8V VI, 378 S. (1888). Jb. 6,00. 

P u s c h  (L.), Positive Beweise d. Unsterblichkeit, zusammengest. für 
Nichtspirituahsten. Prag; (Leipzig, Mutze). 8°. 23 S. Jb 0,20.

— , Spiritualistische Philosophie ist erweiterter Realismus. Ebend. 8°. 
34 S. Jb 0,50.

R a d a k o w i t z s c h  (Nicol.), Zur Erkenntniss der Idee des Menschen.
Göttingen, Dieterich, gr. 8°. XII, 581 S. Jb. 10,00.

S c h m i d t  (E. von), Begriff u. Sitz der Seele. Heidelberg, Weiss, gr. 8®. 
IV,. 76 S. Jb 2,00.

V e l z e n  (H. Thoden van), Gott u. Unsterblichkeit. Jena, Dabis, gr. 8°. 
VIII, 159 S. Jb 3,60.

V e s p i g n a n i  (Alfonso Μ.), II Rosminianismo ed il lume dell’ intelletto 
umano. Studio critico-filosofico. Parte l ì .  Bologna, tip. Arcives­
covile. 8°. 932 p. L. 6,00.
Ein Anhänger Rosmini’s hatte in Modena ein Buch veröffentlicht: „Del 
lume dell’ intelletto secondo la dottrina dei SS. Dottori Agostino, Bona­
ventura e Tommaso d’Aquino, opposta al sistema del soggettivismo pro­
pugnato dal Card. Parochi nell’ Indirizzo a PP. Leone XIII. circa l ’Enciclica 
Aeterni Patris.“ Vorliegendes Werk Begründet die gänzliche Aussichts­
losigkeit einer Berufung auf die genannten Scholastiker zu Gunsten 
Rosmini’s und legt die Gefahren und Bedenken dar, die der Rosminianismus 
in sich schliesst. Insbesondere wird die Natur des „lumen intellectuale" 
sowie der Ursprung der Menschenseele behandelt.

V o g t  (J. G.), Die Geistesthätigkeit des Menschen u. die mechan. Be­
dingungen der bewussten Empfindungsäusserung auf Grund einer 
einheitlichen Weltanschauung. Leipzig, M. A. Schmidt, gr. 8°. IV: 
140 S. Jb.. 2,50.

W o l f f  (J. Jos.), Die Lehre Herbarts von der menschl. Seele. Ein Ver­
such, dieselbe allgemein verständlich darzustellen u. vom Stand­
punkt der christl. Erziehungslehre zu beurtheilen. Dem christl. 
Lehrer dargeboten. Mit einem Vorwort von Dr. Math. Schneid. 
Düsseldorf, Schwann, gr. 8°. 64 S. Jb 1,20.

IV . Naturphilosophie und die bedeutenderen W erk e  
der Anthropologie.

B e r t h o l d  (G.), Studien über Protoplasma-Mechanik. Mit 7 Tafeln. 
Leipzig, Felix. 336 S. Jb 14,00.

B e s s e r  (K. M.), Der Kosmos u. die ewigen Ideen. Heidelberg, Weiss. 
104 S. Jb. 1,50.
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B r a u n  (F.), lieber Gesetz, Theorie u. Hypothese in d. Physik. Academ.
Antrittsrede. Tübingen, Fues. 23 S. Jk 0,80.

B ü c h n e r  (Ludw.), Thatsachen u. Theorien aus dem naturwissensch. 
Leben d. Gegenwart. Berlin, Allgem. Verein f. deutsche Litteratur. 
80. V, 361 S. Jk 6,00.

C l a u s i u s  (R.), Die mechanische Wärmetheorie. 3. Aufl. I. Bd. : Ent­
wickelung der Theorie, soweit sie sich aus den beiden Hauptsätzen 
ableiten lässt, nebst Anwendungen. Braunschweig, Vieweg. gr. 8°. 
XVI, 403 S. Jk 8,00.

F a l b  (R.), Die Umwälzungen im Weltall. 2. Aulì. Mit 96 Abbildungen. 
Wien, Hartleben. 309 S. Jk 4,50.
Zur Charakteristik dieses Buches, das übrigens eine Fülle von Material 
kosmogonischen Inhaltes birgt, führen wir nur den Satz an: „Da wir also 
den gordischen Knoten unseres Ideengewebes nicht zu lösen vermögen, so 
zerhauen wir ihn, indem wir sagen: es gab nie einen Anfang, ewig ist die 
Zeit, ewig die Bewegung, ewig der Stoff, ewig die Kraft und ewig der 
Raum.“ Dasselbe hatte schon Epikur gesagt.

Ga ns e r  (Anton), Die Entstehung der Bewegung. Eine Kosmogonie. 
Graz, Leuschner u. Lubensky. Lex.-8°. 15 S. Jk 1,00.

—  Das Ende der Bewegung. Fortsetzung der. „Kosmogonie“. Ebend. 
Lex.-8°. 18 S. Ji. 1,00.

G a u d e n z i  (Luigi de), Atomismo e dinamismo in ordine alla compo­
sizione sostanziale dei corpi. Milano, Serafino Ghezzi. 8°. 134 p.
Eine Festschrift zum 50jährigen Priesterjubiläum unseres heil. Vaters 
Leo XIII. über die Wesenszusammensetzung der Körper. »

H a h n  (Otto), Die Philosophie des Bewussten. Grundzüge der Natur­
philosophie der Gegenwart unter Berücksichtigung der. Kirchen­
lehren. Tübingen, Fues. gr. 8 >. XVI, 266 S. Ji. 4,00. 

H e l l e n b a c h  (L.), Der Individualismus im Lichte der Biologie und 
Philosophie der Gegenwart. 2. Aufl. Leipzig, Mutze, gr. 8o. VIII, 
272 S. Ji. 4,00.

H e l m  (Georg), Die Lehre von der Energie histor.-krit. entwickelt. Nebst 
Beiträgen zu einer allgemeinen Energetik. Leipzig, Felix, gr. 8°. 
V, 104 S. Ji. 3,00.

J a n u s c h k e  (H.), Das Princip der Erhaltung der Energie in der elemen­
taren Electricitätslehre. Leipzig, Teuhner. 185 S. Ji. 4,00.

K e r z  (Ferd.), Plaudereien über die Kant-Laplaee’sche Nebular-Hypothese. 
Jena, Mauke. Lex. 8°. VIII, 103 S. Jk 3,00.

— , Weitere Ausbildung der Laplace’schen Nebular-Hypothese. 2. Ausg. 
Leipzig, Spanier, gr. 8°. XV, 384 S. Jk 12,00. [Mit 5 Tafeln.]

—  Ueher die Entstehung der Körper, welche sich um die Sonne be­
wegen. 2. Ausgabe. Ebendas, gr. 8°. VIII, 79 S. Jk 1,80.

K r a t z  (H.), Das Weltproblem und seine Lösung in der christl. Welt­
anschauung. Karlsruhe, Reuther. 327 S. Jk 5,00.



124 N o v i t ä t e n s c h a u .

L a h o u s s e  Si J. (G-ust.), Praelectiones Metaphysicae specialis quas in 
Collegio maximo Lovaniensi S. J. habebat L. Yol. I. : Cosmologia. 
Lovanii, Rue de Namur 22; Paris, Y. Lecoffre; Mogunt., Kirehheim. 
gr. 8o. XVI, 396 p. M. 4,00.
Im ersten Theil handelt Yf. im engsten Anschluss an die peripatetisch- 
scholastische Körperlehre 1) vom Wesen der Körper (Urstoff und Wesens­
form), 2) von den wesentlichen Eigenschaften, Quantität und Potenzen der 
Körper, 3) von den zufälligen Qualitäten (Gestalt, Bewegung etc.), 4) von 
der inneren Zweckthätigkeit derselben. Im zwe i ten  Theil kommen 1) die 
Welt im Allgemeinen (Ordnung, Einheit), 2) Raum und Zeit, 3) der Pan­
theismus (kosmischer), 4) der Welturheber. 5) das Weltziel, 6) die Voll­
kommenheit der Welt, 7) die Naturgesetze zur Sprache.

M i l o v a n  (V.), Die Erde, ihre Entstehung, Entwickelung, Unrwandlung 
und ihr Ende. Mit 3 lithogr. Tafeln u. 1 Sternkarte. 3. Auflage. 
Graz, Cieslar. ΙΠ, 102 S. Ji. 1,00.

M ü n s t e r b e r g  (Hugo), Die Lehre von der natürl. Anpassung in ihrer 
Entwickelung, Anwendung u. Bedeutung. Leipzig, Fock. gr. 80. 
114 S. M. 1,80.

O r t h  (J.), Heber die Entstehung und Vererbung individueller Eigen­
schaften [Aus der „Festschrift“ für A. v. Kölliker], Leipzig, Engel­
mann. gr. 4°. 13 S. M. 1,60.

P l a n k  (Max), Das Princip der Erhaltung der Energie. [Von der philos. 
Facultät Göttingen gekrönte Preisschrift.] Leipzig, Teubner. gr. 8°. 
XIH, 247 S. Ji. 6,00.

P ^ r t i u s  (K. Wilhelm), Die drei Grundelemente des Weltalls. 5. Ausg.
Leipzig, Moltke. 8». VIII, 120 S. Ji. 2,00.

R e t h w i s c h  (Ernst), Die Bewegung im Weltraum. Kritik der Schwer­
kraft u. Analyse der Axendrehung. Berlin, Schneider. III, 147 S. 
Ji. 4,50.

S a a l s c h ü t z  (Louis), Kosmogonische Betrachtungen [Aus: „Schriften der 
physik.-ökonom. Gesellsch. zu Königsberg“]. Königsberg; (Berlin, 
Friedländer), gr. 4°. 32 S. Ji. 1,50.

S c h w a n n e c k e  (E.), Eine kosmogon. Studie. Berlin, Gärtner. 4°. 
28 S. Ji 1,00.

S t e i n a c h  (A.), System d. organ. Entwickelung. 1. ThL: Entwickelung 
der Pflanzen u. Thiere. Basel, Schwabe. 642 S. Ji 8,00. 

S t e r n e  (Carus), Die alte u. die neue Weltanschauung. Studien über 
die Räthsel der Welt u. des Lebens. Mit zahlreichen Textabbildungen, 
Porträts u. Tafeln. Stuttgart, Weisert. In ca. 25 Lieferungen (à) 
Ji. 0,50.
Eine „Lösung“ der Räthsel im atheistischen Geist, ähnlich wie das be­
kannte Werk „Entstehen und Vergehen“ vom selben Vf.

V e s p i g n a n i  (Alfonso), Discussioni sulla materia prima, da servire quale 
prima parte dei Prolegomeni al trattato della vita. Bologna, tipogr. 
Arcivescovile. 8°. 194 p.
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W e i s s  m a n n  (A.), Uebeiv den Rückschritt in der Natur. Freiburg, 
Mohr. 30 S. M. 1,00.

A l s b e r g  (M.), Anthropologie mit Berücksichtigung der Urgeschichte 
des Menschen. Mit zahlreich. Farbendr.-Tafeln, Karten und Holz­
schnitten. Stuttgart, Weisert, [In Lieferungen à Ji. 0,50.]

Hel l w aid (Fr. von), Die menschliche Familie nach ihrer Entstehung 
und natürlichen Entwickelung. Leipzig, E. Günther- (1888): [In 
Lieferungen à Ji. 1,00,]

H e l m  (F, E.), Handbuch zu einem method. Unterricht in der Anthro­
pologie. Für Lehrer u. Lehrerbildungsanstalten, Mit zahlreichen 
Abbildgen. 2, Aufl. von L ü b e n ’s „Thierkunde u. Anthropologie.“ 
IY. Cursus, Leipzig, Brandstetter, gr. 8o. VI, 200 S. Ji. 3,00. 

P l a t z  (B.), Der Mensch, sein Ursprung, seine Rassen u. sein Alter. 
Würzburg, Woerl. Lex.-8°. XIX, 798 Sp. Ji. 6,50.
Eine in christlichem Geist geschriebene Anthropologie, welche die ein­
schlägigen Thatsachen u. Theorien gewissenhaft zusammen stellt u. gerecht 
beurtheilt. Wegen der Abbildungen ungeeignet für die Jugend.

P io  ss (H.), Das Weib in der Natur- und Völkerkunde. Anthoprolog. 
Studien. 2. Auflage, bearbeitet von M a x  B a r t e l s .  Leipzig, Tb. 
Grieben, gr. Bo. 2 Bde. X X , 576 u. XXVIII, 719 S. Ji. 24,00.· 

R a n k e  (Joh.), Der Mensch. 2. Bd. Leipzig, Bibliogr. Institut. Lex.-8o. 
X, 613 S. geb. Ji. 16,00.
Dieser 2. Band des classischen Werkes, das Gründlichkeit mit äcliter 
Wissenschaftlichkeit verbindet, behandelt speciell: „Die heutigen u. die vor- 
geschichtliehen Menschenrassen.“ Die äussere Ausstattung ist musterhaft. 
Der 1. Band erschien bereits 1886.

S n e l l  (Carl), Vorlesungen über die Abstammung des Menschen. Aus 
dem handschriftlichen Nachlass herausgeg. von R u d. S e y d e 1. 
Leipzig, Arnold. 8 °. III, 214 S. Ji. 2,50.

T o p i n a r d  (Paul), Anthropologie. Aus dem Franzos, übersetzt von 
Rieh.  N e u h a u s .  Leipzig, Frohberg. gr. 8». XII, 540 S. JL 16,80. 

W i e d e i ' s h e i m  (R.), Der Bau des Menschen als Zeugniss für seine 
Vergangenheit. Freiburg, Mohr. 114 S. Ji. 2,40.

V . Theodicee.
B i t h e 11 (R.), Agnostic problems, being an examination of some questions 

of the deepest interest as viewed from the agnostic standpoint. 
London, Williams & Norgate. 8<>. 148 p. Sh. 6 .
„Aghosticismus“ heisst die besondere Art von Atheismus, wie sie in England 
verbreitet ist. Vorhegendes Werk verficht den atheistischen Standpunkt, 
wie sich schon aus dem Titel ersehen lässt.

B o w n e  (B. P.), Philosophy of theism. New-York, Harper & Bros. 8°. 
II, 269 p. cloth $ 1.75.
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B u r  m a n  (E. 0.), Om teismen. Upsala, Förf. 80. 133 S. Kr. 1.50. 
D a l l i n g e r  (W. H.), The creator and what we may know of the method 

of creation. Being the 17th Fernley lecture. London, Woolmer. 8°. 
83 p. Sh. 2.6. '

H e r t z s c h  (Rob. Hugo), Der erste und sicher einzig wissenschaftliche 
Beweis auf Grund der Descendenztheorie, dass es einen persimi. Gott 
u. eine Unsterblichkeit der Seele gibt. Halle; (Leipzig, Fock). 8o. 
76 S, Λ  1,20.
Statt des anmassenden Titels hätte der Vf. ebensogut die Ueberschrift : 
„Ein abenteuerlicher Versuch“ vorandrucken lassen können. Der Darwinis­
mus ist ihm feststehende Wahrheit; aber die Entwickelungsursache ist 
nicht der „Kampf nms Dasein,“ sondern d er. „innere Sinn“ (!), der die 
Minerahen allmählich dem Leben und Selbstbewusstsein zutreibt. Die 
Schrift ist zu unbedeutend, um in ihren sonstigen Einzelheiten besprochen 
zu werden.

J o u v e  (A. L.), Etudes historiques et scientifiques sur les preuves de 
l’existence de Dieu. Ie Partie : Dieu dans l’historié ou la foi du 
genre humain. Paris, Berche et Tralin. 8o. 406 p. Fr. 6,00.

P e e c i  (Card, Jos.), Lehre des hl. Thomas über den Einfluss Gottes auf 
die Handlungen der vernünftigen Geschöpfe und über die scientia 
media. Mit Gutheissung des Verf. aus dem Italien, übers, v. Georg  
Tr i l l e r .  Paderborn, Schöningh (1888). gr. 8°. 56 S. Ji. 0,80.
Der erlauchte Vf.. verwirft in dieser Schrift, auf Zeugnisse des hl. Thomas 
von Aquin gestützt, sowohl die „praederminatio physica“ der Thomisten, wie 
die „scientia media“ der Molinisten.

S c h m i d t  (W.), Die göttliche Vorsehung und das Selbstleben der Welt.
Ber Rn, Wiegandt & Grieben. 8°. 230 S. Ji. 3,50.

S t e r n  (M. R. von), Der Gottesbegriff in der Gegenwart und Zukunft. 
Ein Versuch zur Verständigung. Zürich, Verlags-Magazin. 128. S. 
Λ  1,60.

T a i t  (J.), Mind in matter. A short argument on theism. 2. edit, with 
additions. London, Griffin. 8°. 262 p. Sh. 6 .

W a s s e r b u r g  ( P h i l i p p ) ,  Atheismus und Gottesglauben. Gläubige 
Antworten auf atheist. Fragen. Mainz, Kirchheim. 8L 118 S.
Ji. 1,00.

N o v i t ä t e n s c h a u ,

V I. Allgem eine Metaphysik.
B a r b er is (A.), Quaestiones de esse  formali. Esse formale esine crea­

turis intrinsecum an non? Placentiae, typ. „Divus Thomas“. 
B ü c h n e r  (L ud w .), Kraft und Stoff oder Grundzüge der natürlichen 

Weltordnung. Leipzig, Thomas. (1888). 16. Aufl. 8°. XXV, 512. S. 
Ji. 5,00.
Obschon dieses Werk des bekannten Materialisten jeden metaphysischen 
Geistes bar ist, indem es in den trivialsten Wendungen eines gedanken­
losen Materialismus, Sensualismus und Atheismus sich ergebt, so muss es
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dennoch „per abusum“ als die Metaphysik oder besser als das „Lehrbuch“ der 
deutschen Materialisten bezeichnet werden.

F i t z g e r a l d  (P. F.), Principle of sufficient reason. London, T. Laurie. 
80. Sh. 6 .

G 1 o s s n e r (M.), Das Princip der Individuation nach der Lehre des hl. 
Thomas und seiner Schule. Ein Beitrag zum Verständniss der Ma­
terie. [Aus Commer’s „Jahrbuch f. Philos. u. specul. Theologie“]. 
Paderborn, Schöningh. gr. 8 '. XY, 182 S. Jk 3,00.

K a r j e j e f f  (N.), Osnownyje woprossy filosofii (Fundament. Fragen der 
Philosophie). St. Petersburg, N. A. Lebjedjeff. 8®. 2 Bde. 353 u. 311 
S. Rub. 4,25.

L o t z e  (Herrn.), Grundzüge der Metaphysik. Diktate aus den Vor­
lesungen. 2. Aufl. Leipzig, Hirzel. gr. 8®. 100 S. Jk 1,80.

M o l e s c h o t t  (J.), Kreislauf des Lebens, 5, Aufl, Giessen, Roth. V, 711 
S, Jk 18,00,

O r t i  y L a r a  (M.), Lecciones sumarisimas de metafisica y filosofia 
moral según la mente de S. Tomás de Aquino. Tom. I. : Metafisica 
general y ontologia. Madrid, Jubera. Vili, 472 p.

R i e h l  (A.), Der philos, Kriticismus u. seine Bedeutung für die positive 
Wissenschaft. IL Bd. 2. Thl. : Zur Wissenschaftstheorie u. Meta­
physik. Leipzig, Engelmann. gr. 8®. XI, 358 S. Jk 8,00. [Com­
plet Jk 24,00.]

R i t t l e r  (Aloys), Wesenheit u. Dasein in den Geschöpfen nach der Lehre 
des hl. Thomas von Aquin. Regensburg, Wunderling, gr. 8°. 119 S. 
Jk 1,60.

R u d e l  (K.), Ueber eine Gattung von Körpern höherer Dimension. Fürth, 
Schmittner. 8®, 32 S. [Sep,-Abz.], Jk 0,40,

S t r i c k e r  (S.), Ueber die wahren Ursachen, Eine Studie. Wien, 
Holder, gr. 8°. III, 60 S. Jk 1,50.

W a s s e r  s c h i e b e n  (F. Y. von), Die drei metaphys. Fragen nach 
Imman. Kant’s Prolegomena zu jeder künftigen Metaphysik, die als 
Wissenschaft wird auftreten können, beantwortet von W . Berlin, 
C, Duncker. gr, 8®. VII, 115 S. Jk 2,00.

W a t t s  (R,), The reign of causality. A vindication of the scientific 
principle of telic causal efficiency, (Edinburgh, Clark); London, 
Hamilton. 8®. 410 p. Sh. 6 .

V II. Ethik, Natur- und Völkerrecht; Social- und 
Rechtsphilosophie.

A. Lehrbücher.
A 1 c o r t a (A.), Cours de droit international public. Edit, française avec 

une indroduetion par E. L e h r, Tom. I, Paris. Larose & Forcel. 
8®. 496 p. Fr, 10,00.
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B u l m e r i a c q  (A. v,), Völkerrecht, systemat. dargestellt. Freiburg, Mohr, 
Lex.-8°, 213 S. 1  6,00,

F e r e t t i  ( A u g us t . ) ,  Institutiones Philosophiae moralis, Romae, typ, 
M, Armarmi, 8». Vol, I. 486 p.
Ber gelehrte Verf., Professor der Ethik an der Gregorianischen Universität 
zu Rom, bemerkt, in Betreff des Planes zn seiner grossen Ethik im Vor­
wort : „Universam hanc tractationem in tres partes distribuendam duxi, 
quarum prior g e n e r a l i s ,  altera s p e c i a l i s . .  . tertia h i s t o r i c a . . . “ 
Ein gründliches Fachwerk.

F u n c k - B r e n t a n o  (T.) e t  S o r e l  (A.), Précis du droit des gens, 2.
édit. Paris, Plon, Nourrit & Co, 8o, 532 p.

F i o r e  (Pasqual e , ) ,  Trattato di diritto internazionale pubblico, 3. 
ediz, riveduta. Vol. I, Torino, Unione typogr, - editrice, gr. 8o, 
L, 10,00,

G-a r e i s  (Carl ) ,  Institutionen des Völkerrechts, Giessen, Roth (1888). 
gr, 8o. VIII, 256 p. M, 4,80,

K r a u s e  (K, C, F,). System der Sittenlehre. Herausgeg. von P, H o h l ­
f e l d  u. A. W ü n s c h e ,  1, Abth, : Wissenschaft!. Begründung. 2. 
Aull. Leipzig, 0 , Schulze, gr. 8o, XXII, 706 S. (1888) M. 15,00, 

S a x  (Emil ) ,  Grundlegung der theoret, Staatswirthschaft. Wien, Hôl­
der. gr. 8o. XXIV, 575 S. M. 11,00,

S c h u b e r t - S o l d e r n  (Ri eh,  v,), Grundlagen zu einer Ethik, Leipzig, 
Fues. IX, 168 S, JÍ. 3,60.

S p e n c e r  ( H e r b e r t ) ,  System der synthet, Philosophie. 7. Bd,: Die 
Principien der Sociologie. Autoris, deutsche Ausgabe von B. Ve t t e r .  
2. Bd. Stuttgart, Schweizerbart. gr. 8°. X , 516 S. M. 12,00. 
[Bd. 1 bis 7 complet M. 87,00.] Vgl. oben S. 96 ff.

W o l l n y  (F.), Leitfaden der Moral. Leipzig, Thomas. 8°. III, 52 S.
- M .  1,00.

B. Beiträge zur Ethik, zum Natur- und Völkerrecht.

B ä t s c h t  (Joos), lieber das Requisit der Vitalität für den Beginn der 
Persönlichkeit. Zürich, Schulthess. gr. 8°. 141 S. M. 2,40.

B e s t  (G. P.), Morality and utility. A natural science of ethics. London, 
Trübner. 8". 194 p. Sh. 5,

C a l v o  (Ch.), Le droit international théorique et pratique, précédé d’un 
exposé historique des progrès de la science du droit des gens. 
4. édit, revue et corrigée. Tom. I, Paris, Rousseau, gr. 8«. Fr. 15,00. 
Im Ganzen 5 Bände, die nur zusammen verkäuflich sind für Fr. 75,00. 

C r i v e l l a r i  (G.), Dei reati contro la proprietà. Trattato teorico-prat- 
tico. Torino, Unione tipogr.-editrice. 8». XVI, 710 p, L. 12,00. 

D r a n s f e l d  (N.), Zusammenhang des Wissens mit dem Gewissen u. seine 
praktische Bedeutung, Ein zeitgemässer Beitrag zur Lehre vom 
Gewissen. Halle, Kaemmerer. gr. 8o, 69 S. M. 1,20,
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Foui l  lée (A.), Critique des systèmes de morale contemporaine. 2. édit.
Paris, Germer Baillière & Co. 8°. XV, 411 p,

Gl aser  (G,), Zurechnungsfähigkeit, Willensfreiheit, Gewissen n. Strafe. 
Theoretisches u. Praktisches. Wien, Töplitz & Douticke. gr. 8». 
94 S. M. 2,50,

Hal l  e ux  (Louis), Le socialisme, considéré au point de vue du droit 
naturel, Bruges, Devaert-Storie. 8o, 126 p.
Eine Widerlegung der socialistischen Grundsätze in Bezug auf Familie, 
EigentJium, Gütervertheilung, Steuern u. Auctorität. Vf. erblickt im Katlio- 
licismus das einzige Gegenmittel gegen den Socialismus.

H e r t z k a  (Th.), Das Wesen des Geldes. Leipzig, Duncker & Humblot. 
121 S, M. 2,40.

K l ö p p e l  (P,), Staat u, Gesellschaft. Gotha, Perthes. 450 S, M. 8,00. 
K i r k u p (T,), An inquiry into Socialism. London, Longmans, 8o, 180 p, Sh. 5. 
Lacey  (G,), Liberty and law. Being an attempt at the refutation of the 

individualism of Herb. Spencer etc. Addressed to the youth. Lon­
don, Sonnenschein. 8«. 396 p, Sh. 12.

L a m m a s  ch (Heinr.), Auslieferungspflicht u. Asylrecht. Eine Studie 
über Theorie u. Praxis des internat. Strafrechts. Leipzig, Duncker & 
Humblot. gr. 8o. XVI, 912 S. M. 18,00.

M e y e r  (Jürgen Bona), Probleme der Lebensweisheit. Betrachtungen. 
2. Aufl. Berlin, Allgem. Verein f. deutsche Litt. gr. 8°. VI, 369 S. 
Jk 6,00.

Pr i sco  (Giuseppe), Lo stato secondo il diritto e secondo gl’insegna­
menti di Leone XIII. Roma, A. Befani, gr. 8o. 104 p.

P u l s z k y  (A.), The theory of law and civil society, London, Unwin, 
8o. 444 p. Sh. 18.

Sc hur  man (J. G.), The ethical import of Darwinism. ' New-York, 
Scribner’s Sons. 12o. 13 264 p. Cloth $ 1.50.

T ö n n i e s  (F,), Gemeinschaft u. Gesellschaft. Abhandlung über den 
Cqmmunismus u. den Socialismus als empirische Culturformen. 
Leipzig, Fues. gr. 8°, X X X , 294 S, Jk 6,00,

W i l l i a m s  (J.), Principles of the law of personal property. 13th edit.
ed. by T. C. W i l l i a m s .  London, Sweet. 8o. 710 p. Sh. 21. 

Z a g l i a ,  Della filosofia morale nei suoi rapporti colla pedagogia, Vol. I.
Torino, Tarizzo e figlio. 16o. 431 p. L. 3,50,

Ziem ss en (Otto), Zur Philosophie der zehn Gebote. Theol.-philos. Essay. 
Gotha, Thienemann, gr. 8o. 31 S. Jk 0,80.

Philosophisches Jahrbuch 1888, 9
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C. Beiträge zur Social- und Rechtsphilosophie.

A d l e r  (G.), Die Grundlagen der Karl Marx’schen Kritik der bestehenden 
Volkswirthschaft. Krit. u. ökon.-litterar, Studien. Tübingen, Laupp, 
gr. 8». X , 294 S. M  6,00.

A l i m e ñ a  (B.), La premeditazione in rapporto alla psicologia, al diritto, 
alla legislazione comparata. Torino, Loescher - Claussen. gr, 8°. 
286 p. L. 8,00.

B e n t h a m  (J.), Theory of legislation. 5th edit. London, Triibner & Go. 
8o. 486 p. Sh. 7. 6.

B e r t h e l i e r  (E.), La révolution pacifique, Les expérimentistes sépara­
tistes universels ou le socialisme logique, pratique, légal et aboutis­
sant. Paris, Duval. 8«. 96 p. Fr. 1,50.

B ü t o w  (Otto), Die Lösung der socialen Frage. I. Thl.: Der Rassen­
ursprung der gesellsekaftl. Frage. Colberg; (Berlin, A. Böttcher), 
gr. S», X , 296 S. JÍ 6,00.

C a b e z a s  (M.), Lecciones de ciencia social basadas en la importante 
obra de H. C; Carey. Madrid, R. Fe. 4o. 222 p. Pes, 4,

D e v a s  (C. S,), Studien über das Familienleben, Ein Beitrag zur Ge­
sellschaftswissenschaft, Autoris, Uebersetzung aus dem Engl, von 
P. M, B au m g a rt  en. Paderborn u. Münster, Schöningh, 8o, Xü, 
256 S. Jk 4,00,
Eine gründliche Studie über die häusliche Gesellschaft auf positivistisch- 
deductiver Grundlage und in acht christlichem Geist,

G a b b a  (C. F,), Intorno ad alcuni più generali problemi della scienza 
sociale. 3 a Serie, Bologna, Zanichelli. 8°. ΥΠ, 189 p. L. 4,00.

G e o r g e  (Henry), Fortschritt u, Armuth u. sociale Probleme. Deutsch 
von Gu t s  c ho w u. S t o p  el. gr. 8o. Berlín, Staude. Jk 9,50,

H a s i  er (F.), Verhältniss der Volkswirthschaft u, Moral. Ethisch-sociale 
Abhandlung, Passau, Waldbauer, gr. 8o, 40 S. Jk 1,00.

H e r t l i n g  (Freiherr von), Zur Beantwortung der Göttingor Jubiläums­
rede. Offener Brief an Prof. Dr. Albr, Ritschl. Paderborn, Schöningh. 
gr. 8o. 55 S. Jk 1,20.
In philos. Beziehung ist die Broschüre insofern bemerkenswerth, als sie 
gegen A. R i t s c h l  siegreich darlegt, 1) dass der hl. Thomas kein „Com­
munist“ gewesen; 2) dass die Scholastik nicht der liberalen Theorie von 
der Volkssouveränität gehuldigt, endlich 3) dass es ein Naturrecht gebe 
und als Grundlage für jede positive Gesetzgebung geben müsse.

J i m e n e z  de A r é c h a g a  (J.), El poder legislativo. Tomo I. Monte­
video; (Madrid, Real y Prado). 4o. 327. p. Pes. 13.50.

K a i s e r  (Simon), Der Güter-Umlauf in seiner Bedeutung für die Volks­
wirthschaft u. in seinen Beziehungen zur Production und Consumtion. 
Frankfurt a. M., Sauerländer, gr, 8°. 747 S. Jk 12,00,



Ko h l e r  (J.); Das Recht als das Lebenselement der Völker. Vortrag, 
Würzburg, Stahel. 25 S. M. 0,80,

K ü h n a s t  (L.), Kritik moderner Rechtsphilosophie. Berlin, Bahr. gr. 8». 
III, 96 S, Ji. 2,00.

Lio y (Diodato), Della filosofia del diritto. Vol. I. 3a ediz. riveduta e 
amplificata. Firenze, Pellas. 8o. XV, 320 p. L. 5,00,

L u t o s l a w s k i  (W.), Erhaltung u. Untergang der Staatsverfassungen 
nach Plato, Aristoteles u. Maechiavelli. Dorpat, Karow. Ji. 1,50.

M or o s t i  (L.), Les problèmes du paupérisme, la vérité sur la propriété 
et le travail. 2. édit. Paris, Ghio. 8o. 302 p.

N e u m a n n  (F. J.), Die Steuer. I. Bd.: Die Steuer n, das öffentliche 
Interesse. Leipzig, Duncker & Humblot. IX, 562 S. Ji: 10,00.

N i e t z s c h e  (F.), Zur Genealogie der Moral. Eine Streitschrift, Leipzig, 
0. G. Naumann, gr. 8«. XIV, 182 S. M. 3,50.

Oerter  (J. H.), The social question in the light of history and the 
word of truth. . New-York, Glaeser. 12«. 194 p. cloth # 1.

Ofner  (Julius), Werth u. Arbeit, Wien, Hôlder. 8°. 38 S. M. 0,80.
Po hl (J.), Der naturgemässe Arbeitslohn. Vortrag. Leipzig, Gebhardt, 

gr. 8o. 22 S. Ji 0,80.
S c h u p p e  (Wilh.), Der Begriff des subjectiven Rechts. Breslau, Köbner. 

gr. 8o. VI, 376 S. Ji 9,00.

S mi t h  (B.), Liberty and Liberalism. A protest against, the. crowning 
tendency toward undue interference by the state with individual 
liberty, private enterprise and the rights of property. London, 
Longmans. 8«. 676 p. Sh. 6.

—  (G. IL), Elements of right and of the law. 2lal edit. Chicago. XXXI, 
398 p. Sh. 13. 6.

S t a u d i n g  er (Franz), Die Gesetze der Freiheit. Untersuchungen über 
d. wissenseh. Grundlagen der Sittlichkeit, der Erkenntniss und der· 
Gesellschaftsordnung. 1. Bd. : Das Sittengesetz. Darmstadt, Brill, 
gr. 8°. VI, 387 S. Ji. 7,00.

Tr o s t  (K.), Socialismus u. Socialpolitik. Kritischer Rück- u. Vorblick. 
Stuttgart, Cotta. 117 S. Ji 2,00.

Voc k e  (W.), Abgaben, Auflagen u. Steuern vom Standpunkt der Ge­
schichte u. der Sittlichkeit. Ebend. XXVI, 625 S. Ji. 10,00.

VIII. Aesthetik und Theorie der schönen Künste.

R a u m  g art,  (H.), Handbuch der Poetik, Krit.-histor. Darstellung der 
Theorie der Dichtkunst, Stuttgart, Cotta, gr. 8°. XII, 735 S. JI. 10,00.

9*
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B e e h i er (E.), Das Wesen der Architektur u. die Formbildung der clas- 
sischen Baukunst. Berlin, Spamer. 80. 48 S. mit Illustr. Jé. 1,00. 

B e r g m a n n  (Julius), Ueber das Schöne. Analyt. u. histor.-krit.
Untersuchungen. Berlin, Mittler, gr. 8o. III, 201 S. JL 3,60.

B ö 1 s c h e (W.), Die naturwissenschaftl. Grundlagen d. Poesie. Prolegomena 
einer realist. Aesthetik. Leipzig, Reissner. gr. 8°. IX, 93 S. Jé. 2,00. 

B r ü c k e  (E.), Die Physiologie der Farben für die Zwecke der Kunstge- 
werbe. 2. Aufl. Leipzig, Hirzel. gr. 8°. VI, 309 S. Jé. 6,00. 

F i e d l e r  (Coni·.), Der Ursprung der künstlerischen Thätigkeit. Ebend. 
gr. 8°. III, 176 S. Jé. 2,40.

F i s c h e r  (Heinrich), Lessings Laokoon u. die Gesetze der bildenden 
Kunst. Berlin, Weidmann, gr. 8°. VIII, 200 S. Jé. 3,60.

F l o r a n t i n  (J. P.), Estetica stimma filosofica despre frmnos si arte.
Partea II. Specialia: Artela. Jasï, Saraga. 123 p. L. 2,50.

G r e l l  (Ed.), Aufsätze u. Gutachten über Musik. Nach seinem Tode 
herausgeg. von Hei nr .  Be l l e r ma n n .  Berlin, Springer, gr. 8°. 
XII, 195 S. Jé. 4,00.

G ü n t h e r  (G.), Zeugnisse u. Proteste. Gesammelte Aufsätze über tra­
gische Kunst. 1. Reihe. Plauen, Neupert. 127 S. Jl. 2,00. 

H a r t m a n n  (Ed. v.), s. oben I. B. S. 112.
H a u s e g g e r  (Friedr. v.), Die Musik als Ausdruck. Wien, Konegen. 

2. Aufl. III, 237 S. M. 3,00.
H e i d e n h a i n  (F,), Die Arten der Tragödie bei Aristoteles. II. u. III.

Strasburg (Westpreussen)) 4°. 40 S. JL 1,00.
K n i l l e  (0.), Grübeleien eines Malers über seine Kunst. Berlin, Pätel. 

143 S. JL 3,00.
L o n g i n u s .  Jiovvöu'rv η Λ ο γ γ ίν ο ν  Ttsqi vip ο ν  g. De sublimitate li­

bellus ed. 0 . J a h n ,  iterum ed. J. V a h  len.  Bonn, Marcus. 80 S. 
Jé. 2,40.

M u f f  (Christ.), Das Schöne. Aesthetische Betrachtungen für gebildete 
Kreise. Halle, Mühlmann (1888). 8o. IV, 162 S. Jé. 2,80.

O l i o  (C. dall’), Lo studio della composizione musicale secondo i prin­
cipi naturali dell’ estetica. Bologna, Zanichelli. 16o. 254 p.

P o l e  (W.), The philosophy of music. 2ntl edit, revised. London, Trüb- 
ner. 8o. 312 p , Sh. 7. 6 .

P o r t i g  (Gustav), Angewandte Aesthetik in kunstgeschichtl. u. aesthe- 
tischen Essays. 2 Bde. Hamburg, J. F. Richter. 8°. VI, 314 u. 348 S. 
Jé. 8,00.

R i s c h b i e t e r  (With.), Die Gesetzmässigkeit in der Harmonik. Re­
gensburg, Coppenrath (1888). gr. 8°. Vili, 169 S, Jé. 3,50.

S e i d l  (Arthur), Vom Musikalisch-Erhabenen. Prolegomena zur Aesthe­
tik der Tonkunst. Leipzig, Kabnt. gr. Ss. VI, 132. S. Jé. 1,50.
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W e i d e n b a c h  (Paul), Aristoteles u. die Schicksalstragödie. Dresden, 
V . Zahn & Jaensch. gr. 4°. 15 S, Jé. 1,00.

W o l f - S ü d h a u s e n  (J.), Studien über Wesen u. Geschichte der Ma­
lerei. Zürich, Verlags-Magazin. 319 S. Jé. 5,00.

IX. Religionsphilosophie und vergleichende Religions­
wissenschaft.

A r n o l d  (P. E.), Die Leuchte Asiens oder die grosse Entsagung. Nach 
der 24. Aufl. übertragen von A. P f u n g s t .  Leipzig, Friedrich. 
209 S. Jé. 2,00.
Das Gedicht verdient Erwähnung, weil es namentlich in England und Nord­
amerika zu Gunsten des Buddhismus und auf Kosten des Christenthums 
eine tiefe Erregung der Geister hervorgerufen hat.

B a a d e r  (Fr. v.), s. oben I. B. S. 111.
B a c o n  (T. S.), The beginnings of religion. An essay. London, Riving- 

tons. 8°. 563 p. Sh. 15.
B ey  sc h  la g  (W.), Die Religion u. die moderne Gesellschaft. Halle. 

Strien. 43 S. Jé. 0,80.
B i e d e r m a n n  (Gustav), Philosophie als Begriifswissenschaft. Reli­

gionsphilosophie. Prag, Tempsky ; Leipzig, Freytag. gr. 8f>. XXI, 
175 S. Jé. 4,00.

B o n n i o t  S. J. (J. de), Le miracle et ses contrefaçons. Paris, Retaux- 
Bray. 8°. XII, 430 p.
In populär-wissenschaftlicher Form behandelt Yerf. im ersten theoretischen 
Theil Begriff, Möglichkeit u. Wirklichkeit des (ächten) Wnnders, im zweiten 
kritischen Theil die Afterwunder unter einlässlicher Herbeizielmng der 
Geschichte.

B u d d h i s t i s c h e r  K a t e c h i s m u s ,  nach dem Canon der Kirche 
des südlichen Indiens, bearb. von H e n r y  O 1 c o 1 1 , Präsident der 
theosoph. Gesellschaft. Geprüft u. zum Gebrauche für buddhistische 
Schulen empfohlen von H. S u m  an g a l a ,  dem Hohenpriester von 
Sripada u. Galle (Ceylon). Mit den Anmerkungen der amerikani­
schen Ausgabe von E. C o u e s. Leipzig, Th. Grieben. 8o. 100 S. 
Jé. 1,00.
Ein praktischer Versuch, den Buddhismus im Abendland als „die erlösende 
Universalreligion“ einzuführen. Dass der Buddhismus im letzten Grande 
nur ein verschwommener Atheismus ist, beweist folgende Anführung : 
„Emen persönlichen Gott betrachten die Buddhisten nur als ein Riesenge­
spenst, das wie ein unförmlicher Schatten von der Einbildungskraft un­
wissender Menschen auf den Hintergrund des leeren Weltraumes gewor­
fen wird.“

C h a n t e  p i e  de l a  S a u s s a y e  (P. D.), Lehrbuch der Religionsge­
schichte. t. Bd. Freiburg, Mohr. gr. 8°. X, 465 S. Ji. 9,00.
Dieser erste Band des auf 2 Bände berechneten Werkes, das zur „Samm­
lung theolog. Lehrbücher“ für protest. Studirende gehört, enthält vier
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Theile: 1-) einen a l l g e m e i n e n ,  2) p h ä n o m e n o l o g i s c h e n ,  3) e t h n o ­
g r a p h i s c h e n ,  4) h i s t o r i s c h e n  Thei l .

Christianity and Evolution. Modern problems of the faith. By the Revs. 
G. Matheson, T. W . Fowle, Sir G. W . Cox, Prof. Moinerie, Prof. 
Chapman, T. W . Darnton, J. Matthews, W . F. Adenay, A. W.. Muir 
and J. J. Murphy [Nisbet theol. Library], London, Nisbet. 8°. 260 p.

: Sh. 6.
D i g g 1 (J. W.), Godliness and manliness. A miscelany of brief papers 

touching the relation of religion to life. New-York, Macmillan & Co. 
256 p. cloth $ 1.75.

D i G i o v a n n i  (Vincenzo), Saggi di critica religiosa e filosofica. Firenze, 
M. Cellini. 8°. 108 p.
Enthält eine Widerlegung der religions-philosophischen Ansichten des Hol­
länders K u e n e n  (Religion nationale et religion universelle 1884), ferner 
Ha v e t ’s (Le christianisme et ses origines 1884), sowie La B an  c a ’s (11 
cristianesimo primitivo 1886).

F ο τ m b y (Henry), Monotheism the primitive religion of Rome. An 
historical investigation. London, Burns & Oates 350 p.
Verb gesteht selber zu, dass seine Thesis mit der Voraussetzung von der 
historischen Existenz des Nema Pompilius stehe und falle.

G o b l e t  d’Alviella, Introduction à l ’histoire générale des religions. Paris, 
Leroux. 8°. 176 p. M  2,40.

G r u p p e  (Otto), Die griechischen Culte u. Mythen in ihren Beziehun­
gen zu den orientalischen Religionen. 1. Bd. Einleitung. Leipzig, 
Teubner. gr. 8°. XVIII, 706 S. Ji 16,00.
Der Grundgedanke des Buches ist, dass „die Verwandtschaft der grie­
chischen Culte u. Mythen mit den orientalischen nicht auf gelegentlicher 
Uehertragung, sondern auf einer ununterbrochenen u. allgemeinen Gultur- 
gemeinschaft beruht“ (S. VI). Speciell § 27 bis § 31 sind religions-philo­
sophischen Characters.

G u t b e r i e t  (Const.), Lehrbuch der Apologetik. 1. Bd. : Von der Re­
ligion überhaupt. Münster, Theissing. gr. 8°. VIII, 256 S. JL 3,00.

H a n i m a i r  (Jos.), Bibel der natürlichen Religion. Freistadt; Linz, 
Ebenhöch. gr. 8°. III, 1014 S. M. 10,00.
Diese „Bibel“ führt sich ein als „Lehr- u. Betrachtungsbuch für Jedermann, 
namentlich für Gebildete ohne Unterschied des Glaubensbekenntnisses, ent­
haltend zahllose, allen Confessionen gemeinsame natürlich-religiöse Grund­
sätze und kurze, höchst ideenreiche (sic) Betrachtungen über solche, als 
Vernunftoffenbarung aus der Litteratur u. dem Sprichwörterschätzen der 
Culturvölker aller Zeiten zur Förderung der Religionseinheit und zum 
Zwecke einer Erziehungsanstalt gesammelt und herausgegeben von J. H.“ 
Also ein Basedow redivivus. Der blosse Titel erinnert an den Sprach: Ex 
ungue leonem!

H a r d y  (Edmund), Die allgemeine vergleichende Religionswissenschaft 
.im akadem. Studium unserer Zeit. Akadem. Antrittsrede. Freiburg, 
Herder 80. 39 S. Jí. 0,60.

H ö h n e  (E.), Das Neue im Christenthum gegenüber dem altclassischen 
• Heidenthum. Leipzig, Ronge. 206 S. M  2,40,



N o v i t ä t e n s c h a u . 135

J e r e m i a s  (A.), Die babylon.-assyrischen Vorstellungen vom Leben nach 
dem Tode. , Leipzig, Hinrichs. 126 S. M. 6,00.

Jet t i  (Michele). La scienza delle religioni e la storia della Chiesa. 
Napoli, Fibreno, gr. 16°. 31 p., L. 1,25.

Verf. begründet die Nothwendigkeit einer Stellungnahme der Kirchenge­
schichte gegenüber den falschen Ergebnissen der Religionswissenschaft.

Kl aus s (G. F.), Das Christenthum oder pädag., polit, u. religionshpilos.
Betrachtungen. Löbau, Skrzeczek. 404 S. JL 4,00.

La g arde  (Paul de), Purim. Ein Beitrag zur Geschichte der Religion. 
Göttingen, Dieterich, gr. 4°. 58 S. M. 3,00. [Aus: „Abhandl.
der k. Gesellschaft d. W W . zu Göttingen“].

L a n g  (A.), Myth, ritual and religion. 2 Vols. London, Longmans. 8o. 
720 p. Sh. 21.

L e w i n s k y  (A.), Beiträge zur Kenntniss der religions-philos. Anschau­
ungen des Flavius Josephus. Breslau, Preuss & Jünger, gr. 8°. 
III, 62 S. JL 1,80.

M a t h e s o n  (G.), The psalmist and the scientist, or modern value of 
the religious sentiment. London, Chatto. 8°. 320 p. Sh. 7. 6.

M or is on (J. C.), The service of man. An essay towards the religion 
of the future. 2nd edit. London, Paul. 338 p. Sh. 10. 6.

Münz  (Isak), Die Religionsphilosophie des Maimonides u. ihr Einfluss.
1. Thl. Berlin, Rosenstein & Hildesheimer, gr. 8°. 36 S. JL. 1,20. 

O b e r z i n e r  (L.), Il culto de] sole presso gli antichi Orientali. Vol. I. 
Trento, Monauni. 8«. X , 218 p.

P r e i s s (Herrn.), Religionsgeschichte. Geschichte der Entwickelung des 
religiös. Bewusstseins in seinen einzelnen Erscheinungsformen. Eine 
Geschichte des Menschengeistes. In 4 Abtheilungen. 1. u. 2. Abth. 
Leipzig, Mäder & Wahl, gr. 8°. 256 S. (à) JL 3,00.

R a f f  (M.), Studi critici sulla filosofia della religione. Napoli, tipogr.
della reale Università. 8o. V, 255 p.

S a y c e  (A. H.), Lectures on the origin and growth of religions as illu­
strated by the religion of the ancient Babylonians. London, Williams & 
Norgate. 8o. 546 p. Cloth. Sh. 10. 6.

S e y d e 1 (Rudolf), Religion u. Wissenschaft. Gesammelte Reden u. Auf­
sätze. Breslau, Schottländer. 417 S. gr. 8°. JL 7,50.
Verf. sucht nach einer Philosophie, die zugleich Religion u. Wissenschaft 
sei. Man begreift hieraus leicht, dass viele dieser Vorträge im „Deutschen 
Protestantenverein“ gehalten wurden.

S c h r ö d e r  (Leop. von), Griechische Götter u. Heroen. Eine Unter­
suchung ihres ursprünglichen Wesens mit Hülfe der vergleichenden 
Mythologie. 1. Heft : Aphrodite, Eros u. Hephästos. Berlin, Weid­
mann. gr. 8°. VII, 118 S. JL 4,00.
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T i e 1 θ (C. P.), Compendium der Religionsgeschichte. Ein Handbuch zur 
Orientirung u. zum Selbststudium. [Aus dem Holländischen über­
setzt u.] herausgeg. von F. W . T. W e b e r .  2. Aufl. Prenzlau, 
Biller. 8«. XI, 299 S. Jé. 3,60.
Es ist dem Verf. wahrscheinlich, dass „auf die Urreligion . . . ein Zeitraum 
folgte, in welchem durchgängig der Animismus herrschte, der sich noch 
gegenwärtig, in den sog. Naturreligionen oder besser polydämonistisch-ma- 
gischen Stammreligionen findet“ . Vgl. Handweiser 1887. No. 3.

T u d o r  (R.), The philosophy of church life, or the church of Christ 
viewed as the means whereby God manifests himself to mankind. 
2 Vols. London, Parker. 8°. 1198 p. Sh. 16.

V o i g t  (G.), Buddhismus u. Christenthum. Heilbronn, Henninger. gr. 8°. 
45 S. Jé 1,00.

W a k e  (C. S.), Serpent worship, and other essays. With a chapter on 
totemism. London, Redway. 8°. 292 p. Sh. 10. 6,

W e r n e r  (J.), Hegel’s Offenbarungsbegriff. Ein religionsphilos. Versuch.
Leipzig, Breitkopf & Härtel. Jé 2,00.

W i l l i a m s  (Sir M. Monier), Brahmanism and Hinduism, or religious 
thought and life in India, as based on the Veda and other sacred 
books of the Hindus. 3cl edit. London, Murray. 8°. 556 p. Sh. 10. 6. 

W i l s o n  (J. M.), Essays and addresses. An attempt to treat some reli­
gious questions in a scientific spirit. London, Macmillan. 8o. 330 p. 
Sh. 4. 6.

W  o o 1 s e y (T. D.), The religion of the present and of the future. New- 
York, Scribner’s Sons. 8°. # 2.

X . Geschichte der Philosophie.

A. Lehrbücher und allgemeine Darstellungen.

B r a a s c h  (Mor.), Hie Philosophie der Gegenwart. Ihre Richtungen u. 
ihre Hauptvertreter. Für die Gebildeten dargestellt. Leipzig, 
Gressner & Schramm. (1888). gr. 8ft. XII, 732 S. Jé 10,00. 

D e t e r  (Chr. G. Joh.), Kurzer Ahriss der Geschichte der Philosophie.
4. Aufl. Berlin, W . Weber, gr. 8°. VI, 140 S. Jé 2,80. 

F i s c h e r  (Kuno), History of modern Philosophy : Descartes and his 
school. Translated from the 3d german edit, by J. G. Go od y .  
Edited by N. P o r t e r .  London, Unwin, gr. 8°. 596 p. Sh. 16. 

F o u i l l é e  (A.), Histoire de la Philosophie. 5. éd. Paris, Delagrave. 
80. XVII, 559 p.

G a s s (W.), Geschichte der christl. Ethik. II. Bdes 2. Abth. : 18. u. 19. 
Jahrhundert. Die philosophische u. die theol. Ethik. Berlin, G, 
Reimer, gr. 8°, XVI, 386 S. Jé 7,00. [Complet Jé 20,00,]
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J a c o b i  (K. G.), s. oben I. A. S. 109 f.
Ja ne t  (P.), Histoire de la philosophie. Les problèmes et les écoles.

I. Fase. : Les questions de psychologie. Paris, Delagrave. 8°. 391 p. 
K a r j e j e f f  (N.), ¡Osrownyje woprossy filosofii istorii (Grundfragen der 

Geschichtsphilosophie). 1. Thl. Petersburg, Lebjedjeff. 8°. 353 u.
311 S. Rub. 4.25.

K ö s t l i n  (Karl), Geschichte der Ethik. 1. Bd. 1. Abth. : Die griechische 
Ethik bis Plato. Tübingen, Laupp. gr. 8°. XII, 493. S. Jé. 8,00. 
Nach einem kurzen Grundriss der Ethik selbst (S. 1—115) beginnt die Dar­
stellung der philos. Ethik des classischcn Altcrthums. Getreue u. anschau­
liche Wiedergabe des ethischen Inhalts in natürlicher Ordnung, gepaart 
mit umsichtiger Beurtheilung seines Werthes und Dnwerthes, sind die 
Hauptvorzüge dieser Schrift.

K ra  u s e  (K. C. F.), Grundriss der Geschichte der Philosophie. Leipzig, 
0. Schulze. 481 S. Jé. 11,00.

L a n g e  (Friedr. Alb.), Geschichte des Materialismus u. Kritik seiner 
Bedeutung in der Gegenwart. Wohlfeile Ausgabe besorgt von H er m. 
C o h e n  [2. Tausend]. Iserlohn, Bädecker. gr. 8°. X X X , 845 S. 
J k  10,00.

M i e s e s (Fabius), Geschichte der neueren Philosophie (In hebr. Sprache).
Leipzig, M. Schäfer. V ili, 160 S. Jk 3,00.

R ah u s (L.), Grundriss der Geschichte der Philos. Ein Leitfaden der 
Gesch. d. Philos. u. zur Recapitulation. Erlangen, Deichert. 8o. 
XYI, ‘224 S. Jk 4,00.

S c h w e g l e r  (Alb.), Geschichte der Philosophie im Umriss. Ein Leit­
faden zur Uebersicht. 14. Au.fl. durchgesehen u. ergänzt von R. 
K o eher.  Stuttgart, Conradi. gr. 8°. IV, 372 S. Jk 4,00.

B. Beiträge.

a) Z u r  a n t i k - h e i d n i s c h  en P h i l o s o p h i e .

A m é l i n e a u  (E.), Essai sur le gnosticisme égyptien, ses développements 
et son origine égyptienne. Paris, Leroux. 4°. 338 p.

A u s f e l d  (Rich.), De libro περί τ ο ν  π ά ν τ α  ο π ο ν δ α ϊο ν  είναι. έλενί>ε()ον, 
qui inter Philonis Alex, opera fertur. Göttingen, Vanderhoeck & 
Ruprecht, gr. 8°. 58 S. Jk 1,60.

B e s o b r  a s o f  (M.), lieber Plotin’s Glückseligkeitslehre. Leipzig, Fock. 
39 S. Jk 1,00.

B l a s s  (F.), Naturalismus u. Materialismus in Griechenland zu Plato’s 
Zeit. Rede. Kiel, Univers.-Buchhandl. 19 S. Jk 1,00.

B r o c h a r d  (V.), Les Sceptiques grecs. Paris, Alcan. 8°. Fr. 8,00. 
C a r r  au (L.), Etude historique et critique sur les preuves du Phédon 

de Platon en faveur de l’immortalité de l’âme humaine. Paris, Pi­
card. 8°. 116 p.
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C e s  ca  (G.), La teorica della conoscenza nella filosofia greca. Verona 
& Padova, Drucker & Tedeschi. L. 2,00.

C h a i g n e t (A. E.), Histoire de la psychologie des Grecs. Tom. I. : 
Hist, de la psychol. des Grecs avant et après Aristote. Paris, Ha­
chette & Co. 8°. Fr. 7,50.

C o n f u c i u s ’ life and teaching. With explanatory notes by J. L e g g e .
6tìl edit. London, Trübner. 8o. 340 p. Sh. 10.6.

F a v r e  (J.), La morale des Stoïciens. Paris, Alcan. 8n. IX, 386 p.
G a i s e r (E.), Des Synesius von Cyrene ägypt. Erzählungen. Wolfen­

büttel, Zwissler. 36 S. Jé 1,00.
G a r i z i o  (E.), Il poema della natura di Lucrezio. Torino, Zola. lßo. 

88 p. L. 1,50.
G e i g e r  (Carl Aug.), Der Selbstmord im classischen Alterthum. Hist.- 

krit. Abhandlung. Augsburg, Lit. Institut v. Rüttler, gr. 8°. VII, 
82 S. Jé 1,50.

Gomper z  (Theodor), Zu Heraklit’s Lehre u. den Ueberresten seines 
Werkes. Wien, Gerold. Lex. 8°. 61 S. Jé 1,00.
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